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I. ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Οι δημόσιες επιχειρήσεις συγκεντρώνουν τα τελευταία χρόνια το γενικό 
ενδιαφέρον με τη συνεχή διεύρυνση της κρατικής επιχειρηματικότητας και 
αποτελούν χώρο ιδεολογικών και επιστημονικών συγκρούσεων.

Οι ελληνικές δημόσιες επιχειρήσεις έχουν ως επί το πλείστον το χαρα
κτήρα «επιχείρησης κοινής ωφέλειας» με την παραγωγή και προσφορά προϊ
όντων και υπηρεσιών βασικής σημασίας για το καταναλωτικό κοινό και για τη 
λειτουργία του παραγωγικού μηχανισμού. Ο τομέας του ηλεκτρισμού και ενέρ
γειας ειδικότερα συγκεντρώνει ιδιαιτερότητες, που καθιστούν αναγκαία τη 
λειτουργία του υπό το θεσμό των Δημοσίων Επιχειρήσεων (Δ.Ε.).

Η ενεργειακή πολιτική πρέπει να χαράζεται και να εφαρμόζεται μέσα στα 
πλαίσια της γενικής οικονομικής πολιτικής της χώρας, συμβαδίζοντας με τους 
στό χους του σχεδίου ανάπτυξης. Η απότομη μεταβολή των συνθηκών στη διεθνή 
αγορά πετρελαίου μετά το 1973 και οι πολύ απαισιόδοξες προοπτικές για τη 
μελλοντική εξέλιξη συμπίπτουν σε μια φάση της ελληνικής οικονομίας που 
οξύνει σημαντικά το δη μιουργούμενο πρόβλημα.

Στα πλαίσια της εργασίας αυτής θα ασχοληθούμε με θέματα που αφορούν 
τη λειτου ργία των Δ.Ε. στον τομέα του ηλεκτρισμού και ενέργειας. Η δια
πραγμάτευση του παραπάνω θέματος γίνεται αρχικά με τη γενική θεώρηση 
των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών, ακολουθούμενων στόχων και λόγων ύπαρ
ξης των επιχειρήσεων αυτής της κατηγορίας. Στη συνέχεια γίνεται μία ανα
φορά στις ελληνικές Δ.Ε., που λειτουργούν σήμερα στον τομέα του ηλεκτρι
σμού και ενέργειας, και κατόπιν μια σύντομη θεώρηση των συνθηκών που επι
κρατούν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Στο δεύτερο μέρος της εργασίας αναφε
ρόμαστε στη Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ), την οποία επιλέξαμε 
για περαιτέρω ανάλυση, με κριτήρια αφενός μεν τη σημαντική θέση που κατέ
χει, τόσο στο σύνολο των Ελληνικών Δ.Ε. όσο και στον τομέα του ηλεκτρισμού 
και ενέργειας, αφετέρου δε στη συγκέντρωση κατάλληλου υλικού για την περαι
τέρω ανάλυση.
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Όπως είναι φανερό, στα πλαίσια αυτής της εργασίας δεν ήταν δυνατή η 
εξάντληση των θεμάτων και η σε βάθος διείσδυση αυτών, για το λόγο δε αυτό 
περιοριστήκαμε, όσον αφορά τη ΔΕΗ, στην έννοια του κόστους και την ορθο
λογική τιμολογιακή πολιτική της, καθώς και στη διατύπωση αριθμοδεικτών 
για τη χρονική περίοδο 1975-1983, με σκοπό τη διερεύνηση της χρηματο
οικονομικής της κατάστασης.



II. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

1. ΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΤ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Οι Δημόσιες Επιχειρήσεις αποτελούν, κάτω από διάφορα ονόματα και 
οργανωτικές μορφές, θεσμούς άμεσης επέμβασης του κράτους στην οικονομία 
και συμμετοχής του στην παραγωγική διαδικασία του κοινωνικού προϊόντος·

Παρόλο που η ακριβής οριοθέτηση του χώρου των δημοσίων επιχειρή
σεων δεν είναι πάντα εύκολη, θα μπορούσαμε να εντάξουμε στον χώρο αυτό 
κάθε επιχείρηση, στην οποία το Δημόσιο δύναται να ασκήσει άμεσα ή έμμεσα, 
λόγω κυριότητας, οικονομικής συμμετοχής ή δυνάμει διατάξεων που τη διέ- 
πουν, αποφασιστική επιρροή1.

Τη μεγαλύτερη πάντως δραστηριότητα έχει αναπτύξει το κράτος στον 
τομέα της κοινής ωφέλειας λόγω της νευραλγικής για την οικονομική ανάπτυ
ξη σπουδαιότητάς του και των οικονομικών συνθηκών λειτουργίας του. Ειδι
κότερα, στην εργασία αυτή εξετάζονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα προ
βλήματα και η λειτουργία των Δημόσιων Επιχειρήσεων στον τομέα του ηλεκ
τρισμού και ενέργειας.

1.1. Ιδιαιτερότητες

Ο τομέας του ηλεκτρισμού και της ενέργειας παρουσιάζει ορισμένες ιδιαι
τερότητες που δικαιολογούν — αν όχι επιβάλλουν—την άσκηση των σχετικών 
δραστηριοτήτων υπό τον θεσμό των δημοσίων επιχειρήσεων.

Οι επιχειρήσεις στον τομέα του ηλεκτρισμού και της ενέργειας λειτουργούν

1. Βλ. σχετικά Χωρίς Συγγραφέα, «Να μην είναι διαφανείς οι οικονομικές σχέσεις 
Κυβερνήσεως και δημοσίων επιχειρήσεων», Ο.Τ., Φ. 8/25.2.1982, σ. 20· Προβόπουλος 
Γεώργιος, Οι Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμοί, Αθήνα, 1982, εκδύσεις ΙΟΒΕ, σ. 
22- και ακόμη Πανταζόπουλος Σάββας, Περί Δημοσίας Επιχειρήσεως. Οικονομική και 
νομική έρευνα,Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα, 1983, σ. 24: «... Έχει σκοπόν τςν παραγωγήν του 
δημοσίου συμφέροντος. Λειτουργεί κατά τους κανόνας της ιδιωτικής οικονομίας. Έχει ευ- 
ρείαν διοικητικήν και οικονομικήν αυτοτέλειαν έναντι του κράτους. Τπόκειται εις τον έλεγ
χον και την εποπτείαν εκ μέρους του κράτους».
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κάτω από συνθήκες φθίνοντος κόστους2, έτσι ώστε να αποκλείεται η διεξαγωγή 
της παραγωγής κάτω από ανταγωνιστικές συνθήκες και να επιλέγεται η εθνι
κοποίηση του κλάδου με τη λειτουργία δημόσιας επιχείρησης κάτω από μονο
πωλιακές συνθήκες για την εξασφάλιση της παραγωγής της κοινωνικά άριστης 
ποσότητας. Η προσπάθεια για την εξασφάλιση της κοινωνικά επιθυμητής ποσό
τητας ενέργειας σε συνδυασμό με τη μεταβολή των συνθηκών, λόγω της ενερ
γειακής κρίσης, δημιούργησε την ανάγκη μεγαλύτερου κρατικού παρεμβα
τισμού στην ενεργειακή οικονομία3.

Στην Ελλάδα η ενεργειακή κρίση συνέπεσε με μια περίοδο κατά την οποία 
η χώρα πραγματοποιεί υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, που απαιτούν μεγαλύτερη 
κατανάλωση ενέργειας, που με τη σειρά της προϋποθέτει μεγαλύτερη δαπάνη 
σε συνάλλαγμα4. Η ανάπτυξη νέων πηγών ενέργειας και η ορθολογικότερη δυ
νατή χρησιμοποίησή της είναι οι δύο κατευθύνσεις προς τις οποίες στρέφονται 
οι προσπάθειες όλων των χωρών5. Ειδικότερα η επίτευξη των στόχων του ανα
πτυξιακού προγράμματος της ΔΕΗ βασίζεται στη χάραξη μιας ανεξάρτητης 
ενεργειακής πολιτικής που αποβλέπει στην αξιοποίηση των εγχώριων ενερ
γειακών πόρων, στην εκμετάλλευση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και 
την κατεύθυνση της κατανάλωσης σε χρήσεις που ελαχιστοποιούν το κόστος 
της καταναλισκόμενης ενέργειας.

Τη λειτουργία ακόμα Δ.Ε. στον τομέα της ενέργειας κάτω από συνθήκες 
φθίνοντος κόστους (φυσικά μονοπώλια) δικαιολογεί και το υψηλό μέγεθος του 
πάγιου κεφαλαίου, που είναι αναγκαίο για τη λειτουργία τους, όπως και το 
τεράστιο ύψος των αναγκαίων επενδύσεων.

1.2. Βασικοί στόχοι

Οι Δ.Ε. στον τομέα ίου ηλεκτρισμού και της ενεργείας (ως επιχειρήσεις 
κοινής ωφέλειας) έχουν ως βασικό λόγο ύπαρξης την εξυπηρέτηση του δημόσιου

2. Βλ. σχετικά Καράγιωργας Δ., Οι Οικονομικές Λειτουργίες του Κράτους, Εκδ. 
Παπαζήση, Αθήνα, 1979, σ. 234-238.

3. Το 1975 λειτούργησε στην Ελλάδα η Δημόσια Επιχείρηση Πετρελαίου, ενώ στο 
τέλος του 1976 τα Ελληνικά Διυλιστήρια Ασπροπύργου, που αποτελούσαν μικτή επιχεί
ρηση, περιήλθαν εξολοκλήρου στο κράτος και το Μάρτιο του 1984 έγινε η εξαγορά της ESSO 
και η δημιουργία της Εταιρίας Ελληνικών Επενδύσεων Πετρελαιοειδών και Χημικών (Ε- 
ΛΕΠΕΧ) με μετόχους τη ΔΕΠ κατά 51% και την ΕΤΒΑ κατά 49%.

4. Η ζήτηση ενέργειας για καταναλωτικούς σκοπούς παρουσιάζει ακόμα μεγάλη ει
σοδηματική ελαστικότητα επειδή η ικανοποίηση σχετικών αναγκών απέχει ακόμα πολύ 
από το επίπεδο κορεσμού· βλ. Παράρτημα, Πίνακα 1, σ. 1 και Πίνακα 2, σ. 1.

5. Βλ. σχετικά Τσαχ Α., «Κίνητρα για εξοικονόμηση ενεργείας», Ο.Τ., Φ . 8 /24.2.1983, 
σ. 56-57' Σταμπολής Κ., «Η εξοικονόμηση ενεργείας στις βιομηχανίες της ΕΟΚ», Ο.Τ. 
Φ. 50 (1597) /13.12.84, σ. 74-76.
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συμφέροντος, που εκδηλώνεται με την ελαχιστοποίηση του κοινωνικού κό
στους, δηλ. της θυσίας στην οποία υποβάλλεται το κοινωνικό σύνολο για την 
προσφορά συγκεκριμένης ποσότητας και ποιότητας προϊόντων ενέργειας και 
σχετικών υπηρεσιών.

Επιπλέον μέσω των παραπάνω επιχειρήσεων επιδιώκεται η υλοποίηση 
συγκεκριμένων μακροπρόθεσμων στόχων του εθνικού αναπτυξιακού προγράμ
ματος και η άσκηση αντισυγκυριακής, οικονομικής, κοινωνικής και αναπτυ
ξιακής ή περιφερειακής πολιτικής. Έτσι μία Δ.Ε. στον τομέα ενέργειας χρη
σιμοποιεί, π.χ., για μεν την επιλογή των επενδύσεών της συχνά μακροοικονο
μικά κριτήρια, για δε τον καθορισμό των προμηθευτών κριτήρια, όπως η ενί
σχυση της εγχώριας βιομηχανίας, η άμβλυνση των πιέσεων του ισοζυγίου 
πληρωμών κ.ά., που σε καμιά περίπτωση δεν θα λαμβάνονταν υπόψη από μια 
ιδιωτική επιχείρηση, που λειτουργεί βάσει ιδιωτικοοικονομικών και εμπορι
κών κριτηρίων με άμεσους στόχους την τεχνολογική και οικονομική αποτελε
σματικότατα6.

Αναφέρεται ενδεικτικά το παράδειγμα της ΔΕΗ, που υποχρεώθηκε για 
λόγους γενικότερης κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής (άσκηση αντιπλη- 
θωριστικής πολιτικής και αποφυγή υπέρμετρης επιβάρυνσης των χαμηλών 
εισοδηματικών μονάδων) να διατηρεί σε χαμηλά σχετικά επίπεδα τις τιμές 
του ηλεκτρικού ρεύματος. Επίσης έχει διαμορφωθεί από τη ΔΕΗ — στα πλαί
σια των περί δικαίου και ισότητας αντιλήψεων και της πολιτικής ενίσχυσης 
των εισοδημάτων στις φτωχότερες περιοχές, καθώς και της συγκράτησης του 
πληθυσμού σε απομακρυσμένες περιοχές — ενιαίο τιμολόγιο ανεξάρτητα από 
τη γεωγραφική διαφοροποίηση του κόστους της παρεχόμενης ηλεκτρικής ενέρ
γειας (π.χ. η ηλεκτροδότηση ενός ορεινού χωριού ή ενός νησιού είναι πολύ πιο 
δαπανηρή από την ηλεκτροδότηση άλλων περιοχών της χώρας)7. Έτσι ο 
Διοικητής της ΔΕΗ κ. Δ. Παπαμαντέλλος ανέφερε στην ομιλία του κατά την 
τελετή των εγκαινίων της ηλεκτροδότησης στα Κουφονήσια, μεταξύ άλλων, τα 
παρακάτω: «... Γιατί είναι φανερό ότι μόνο μια Δημόσια Επιχείρηση θα ήταν 
σε θέση να πραγματοποιήσει ένα τέτοιο έργο. Το απαγορευτικό κόστος του, 
που τελικά έφθασε στο ποσό των 92.000.000 δρχ., και η χαμηλή του αποδο- 
τικότητα, εξεταζόμενα κάτω από τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, το 
χαρακτηρίζουν εντελώς ασύμφορο. Όμως η ΔΕΗ δεν είναι μία κερδοσκοπική

6. «Κανείς ... δεν θα διενοείτο να ζητήσει από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις να εξυπηρε
τήσουν χωρίς ανταλλάγματα γενικότερους αναπτυξιακούς και κοινωνικούς στόχους», Κα- 
νελλόπουλος Α., Δημόσιες Επιχειρήσεις, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, 1984, σ. 40.

7. Βλ. Κανελλόπουλος Α., «Μια πρόχειρη προσέγγιση των προβλημάτων γύρω από 
την τιμολογιακή πολιτική της ΔΕΗ στα νησιά του Αιγαίου. Οικονομικές επιπτώσεις καί 
γενικότερα συμπεράσματα», Δεκ. 1979, στο βιβλίο: Δημόσιες Επιχειρήσεις, ένθ’ ανωτ., 
α. 62.

33
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επιχείρηση. Η ΔΕΗ ανήκει στο κοινωνικό σύνολο κι έχει υποχρέωση να φέρει 
το ρεύμα και στην πιο απόμακρη γωνιά της πατρίδας μας. Αυτός είναι ο σκο
πός της, ο προορισμός της, ο λόγος της ύπαρξής της...))8.

Καθίσταται λοιπόν φανερό ότι η επιδίωξη κερδών δεν αποτελεί τον πρω
ταρχικό σκοπό των παραπάνω Δ.Ε., θεμελιώνεται όμως στον χαρακτηρισμό 
αυτών ως Ν.Π.Ι.Δ. και στη λειτουργία τους σύμφωνα με τις διατάξεις των ι
δρυτικών τους νόμων9. Για παράδειγμα, το άρθρο 1 παρ. 1 του Β.Δ. της 28/28 
Ιαν. 1951 περί ΔΕΗ ορίζει ότι: «Η ΔΕΗ ... επί τω τέλει της καλυτέρας δυνα
τής εξυπηρετήσεως του δημοσίου συμφέροντος, εφαρμόζει δε ως μέσον προς 
επιτυχίαν του σκοπού τούτου τας μεθόδους της ιδιωτικής επιχειρηματικής οι
κονομίας». Έτσι όμως φαίνεται να οδηγούμαστε σε ένα σύνδρομο συγκρουό- 
μενων τάσεων, όπου από τη μια μεριά οι Δ.Ε. στον τομέα του ηλεκτρισμού και 
της ενέργειας θα πρέπει να κινούνται στα πλαίσια που καθορίζει η Κυβέρνηση και 
να εφαρμόζουν τα κριτήρια της κυβερνητικής πολιτικής, από την άλλη όμως 
να προχωρούν για την επίτευξη του στόχου τους με ιδιωτικοοικονομικά κρι
τήρια, χωρίς βέβαια να λησμονούν ότι ως Δ.Ε. πρέπει να εξασκούν κοινωνική 
πολιτική.

Η λειτουργική αυτή ασάφεια με την έλλειψη ακριβούς οριοθέτησης του 
δημόσιου συμφέροντος και της ιδιωτικής οικονομίας έχει ως αποτέλεσμα τη 
διαστολή της εφαρμογής του δημόσιου συμφέροντος και τη συστολή της εφαρ
μογής των κανόνων της ιδιωτικής οικονομίας, φαινόμενο που δεν παρατηρεί- 
ται σε δημόσιες επιχειρήσεις ξένων χωρών, όπου οι ιδρυτικοί νόμοι τους περιέ
χουν σαφείς και συγκεκριμένες διατάξεις10. Π.χ. ο ιδρυτικός νόμος της Δ.Ε. 
Παραγωγής Ηλεκτρισμού στη Μ. Βρετανία ορίζει ότι η διοίκηση της επιχεί
ρησης υποχρεούται να εξασφαλίσει όπως τα έσοδα αυτής είναι τουλάχιστον 
επαρκή για να καλύψουν τις δαπάνες της, περιλαμβανομένων των προβλέψεων 
για εξυπηρέτηση του λογαριασμού κεφαλαίου από έτος σε έτος (εδώ νοούνται 
οι κατάλληλες προβλέψεις για αποσβέσεις ή οι προβλέψεις για αποπληρωμή

8. «Κουφονήσια: και εγένετο φως...», Περιοδικό Ηλεκτρική Ενέργεια, Τεύχος 4ο, 
Ιούνιος - Δεκέμβριος 1983, σ. 5-6.

9. Νόμος υπ’ αριΟμ. 1468/1950 «Περί ιδρύσεως δημοσίας επιχειρήσεως ηλεκτρι
σμού», ειδικότερα: άρθρα 2 και 3 (βλέπε σχετικά Παράρτημα, σ. 2), Β.Δ. 28/28 Ιαν. 1951, 
«Περί οργανώσεως της Διοικήσεως της ΔΕΗ», άρθρο 1 παρ. 1 και άρθρο 1 παρ. 2β, επί
σης η επιδίωξη κερδών θεσπίζεται ρητώς και στο Ν. 87 /1975 περί ΔΕΠ.

10. Βλ. σχετικά Reid G. and Allen Κ., Nationalized Industries, Penguin Educa
tion, Great Britain 1972, σ. 20-21, ακόμα Πανταζόπουλος Z., ένθ’ ανωτ., σ. 216-217, 
και σχετική πρόταση του Κανελλόπουλου Α., ένθ’ ανωτ., σ. 96: περί προσδιορισμού ιδιω
τικοοικονομικών κριτηρίων, λειτουργίας στα πλαίσια κάθε Επιχείρησης και διαχωρισμού 
εμπορικών και κοινωνικών κριτηρίων με παράλληλη αποζημίωση της Επιχείρησης για ανά
ληψη αντιοικονομικών δραστηριοτήτων στα πλαίσια της γενικότερης κοινωνικής και ανα
πτυξιακής πολιτικής της κυβέρνησης.



Ο ρόλος των Δημοσίων Επιχειρήσεων 515

του κεφαλαίου καθώς και προβλέψεις για τη δημιουργία αποθεματικών).
Τέλος, σε αντίθεση με τη διεθνή πρακτική, στην Ελλάδα δεν έχει γίνει 

κατανοητό ότι οι Δ.Ε. δεν θα πρέπει να βαρύνονται με δαπάνες για την άσκηση 
οικονομικής πολιτικής, που θα έπρεπε να βαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό. 
Γίνεται λοιπόν από τα παραπάνω φανερή η περιορισμένη αξία του διαχειρι
στικού αποτελέσματος των παραπάνω Δ.Ε., ως δείκτη αποτελεσματικής δια
χείρισης, εφόσον είναι δυνατόν ένα διαχειριστικό έλλειμμα να αντανακλά απλώς 
τη μετάθεση στη Δ.Ε. του κόστους μιας συγκεκριμένης κυβερνητικής πολι
τικής.

1.3. Λόγοι εθνικοποίησης

Με βάση τα ήδη αναφερθέντα είναι δυνατή η ταξινόμηση των λόγων11 
εθνικοποίησης των επιχειρήσεων στον τομέα του ηλεκτρισμού και της ενέργειας 
ως εξής:

— Χρηματοοικονομικοί λόγοι
— Κοινωνικοί λόγοι

α) ελαχιστοποίηση του κοινωνικού κόστους 
β) δημιουργία απασχόλησης
γ) αποκλεισμός της εκμετάλλευσης των ιδιωτικών μονοπωλίων 
δ) προώθηση μέτρων προστασίας του περιβάλλοντος

— Οικονομικοί λόγοι
α) οικονομική σταθεροποίηση (π.χ. με την ακολουθούμενη κάθε φορά 

πολιτική τιμών, επενδύσεων και μισθών) 
β) οικονομική ανάπτυξη (εμπεριέχεται η περιεφερειακή ανάπτυξη και 

ανάπτυξη υποβαθμισμένων περιοχών) 
γ) αριστοποίηση κατανομής των πόρων
δ) αναδιανομή του εισοδήματος (π.χ. με την άσκηση κατάλληλης τιμο

λογιακής πολιτικής)

— Πολιτικοί λόγοι (μεταφορά μονοπωλιακών επιχειρήσεων στο Δημόσιο, 
πραγματοποίηση κυβερνητικής πολιτικής, προσπάθεια αποδέσμευσης 
από το εξωτερικό, ανάπτυξη εγχώριων πηγών και παραγωγής).
Οι σημερινές όμως Δ.Ε. φορτωμένες με γραφειοκρατικό υπερσυγκεντρω- 

τισμό, με συνύπαρξη ογκώδους παρασιτισμού και ταυτόχρονης έλλειψης εξει- 
δικευμένων στελεχών, συγχρόνων μεθόδων οργάνωσης - διοίκησης, ενός δυνα
μικού συστήματος κατάρτισης ετήσιου προϋπολογισμού βάσει στόχων, καθώς

11. Βλ. αναλυτικότερα: Schnettler Albert, Offentlichs Beiriebs, Yerlag Girardet
Essen, 1956, σ. 48-51.
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και έλλειψης ενός οργανωτικού και θεσμικού πλαισίου (με σαφή προδιαγραφή 
των κριτηρίων λειτουργίας και συστηματικοποίηση των σχέσεων μεταξύ Δ.Ε. 
και Κυβέρνησης), αλλοτριωμένες κάτω από τον πλήρη κομματικό έλεγχο των 
κυβερνήσεων, απέχουν πολύ από την εκπλήρωση των παραπάνω λόγων δη
μιουργίας τους.

2. ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ Δ.Ε. ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΤ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Αναφέρονται εδώ συνοπτικά οι δημόσιοι φορείς που έχουν την ευθύνη του 
σχεδιασμού και της υλοποίησης της ενεργειακής πολιτικής. Η επιτελική λει
τουργία γνωμοδότησης για τη χάραξη της ενεργειακής πολιτικής ανήκει στο 
Εθνικό Συμβούλιο Ενέργειας, που εντάσσεται οργανικά στο Υπουργείο Συντο
νισμού. Το Υπουργείο Βιομηχανίας και Ενέργειας έχει την ειδικότερη ευθύνη 
της ενεργειακής πολιτικής, στα θέματα της οποίας ενέχονται η Εθνική Υπηρε
σία Πετρελαιοειδών Ελλάδος, η Διεύθυνση Ενέργειας και η Διεύθυνση Μεταλ
λείων - Ορυχείων του Υπουργείου. Στον τομέα του ηλεκτρισμού και της ενέρ
γειας λειτουργούν σήμερα στην Ελλάδα οι παρακάτω δημόσιες επιχειρήσεις:

2.1. Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμόν (ΔΕΗ)

Η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ), που λειτουργεί υπό τη 
μορφή Α.Ε., ανήκει εξολοκλήρου στο κράτος, εποπτεύεται από τη Διεύθυνση 
Ενέργειας του Υπουργείου Βιομηχανίας και έχει το αποκλειστικό προνόμιο 
της παραγωγής, μεταφοράς και διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας. Σήμερα 
η ΔΕΗ αποτελεί μία από τις δύο μεγαλύτερες δημόσιες επιχειρήσεις της χώ
ρας από πλευράς απασχολούμενου προσωπικού και κεφαλαίων. Στο τέλος του 
1983 η επιχείρηση απασχολούσε περισσότερους από 26 χιλιάδες υπαλλήλους- 
τεχνικούς, ενώ το σύνολο του ενεργητικού της ξεπερνούσε τα 370 δισ. δραχμές12.

2.2. Δημόσια Επιχείρηση Πετρελαίου (ΔΕΗ)

Η Δημόσια Επιχείρηση Πετρελαίου (ΔΕΠ) ιδρύθηκε το 1975 και έχει 
ως αποστολή την έρευνα και την αξιοποίηση των κοιτασμάτων υδρογονανθρά
κων της χώρας13.

12. Βλ. Παράρτημα, σ. 3, Σχημ. Παράσταση Λ: «Ετήσια εξέλιξη προσωπικού ΔΕΗ 
κατά κατηγορίες, και σ. 4, Πίνακα 3: «Δύναμη προσωπικού ΔΕΗ κατά τα έτη 1982-83».

13. Ν. 87/1975 (ΦΕΚ 152Α/25.7.1975) «Περί ιδρύσεως Δημοσίας Επιχειρήσεως
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2.3. Ελληνική Εταιρία Ετιενδνσεων Πετρελαιοειδών και Χημικών
(ΕΛΕΠΕΧ)

Η Ελληνική Εταιρία Επενδύσεων Πετρελαιοειδών και Χημικών (ΕΛΕ
ΠΕΧ) Α.Ε. ιδρύθηκε το 1984 με την εξαγορά του διυλιστηρίου καθώς και του 
δικτύου εμπορίας11 των προϊόντων της ΕΣΣΟ από το Δημόσιο, με μετόχους 
τη ΔΕΠ κατά 51% και την Ελληνική Τράπεζα Βιομηχανικής Ανάπτυξης 
(ΕΤΒΑ) κατά 49%. Η παραπάνω εταιρία χαράσσει την πορεία της με βάση 
τη λειτουργία της σύμφωνα με αυστηρά ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια15. Με 
την εξαγορά του συνόλου των εγκαταστάσεων της ΕΣΣΟ εξασφαλίστηκε για 
το ελληνικό δημόσιο ένα δεύτερο διυλιστήριο στη Βόρεια Ελλάδα, αλλά για 
πρώτη φορά εξασφαλίστηκε η δυνατότητα παρέμβασης στο χώρο της εμπο
ρίας των πετρελαιοειδών στην εσωτερική και διεθνή αγορά, ενώ αντίστοιχο 
ρόλο παίζουν εθνικές εταιρίες εδώ και δεκαετίες σε άλλες δυτικο-ευρωπαϊκές 
χώρες, όπως η TOTAL στη Γαλλία, η AGIP στην Ιταλία κ.λπ.

Παράλληλα αποκτήθηκαν τα χημικά και πετροχημικά εργοστάσια, που 
αποτελούν τη βάση για τη λειτουργία πολλών άλλων βιομηχανιών και βιοτε- 
χνιων10.

2.4. Ελληνικά Διυλιστήρια Ασπροπνργον (ΕΛΔΑ)

Τα Ελληνικά Διυλιστήρια Ασπροπύργου (ΕΛΔΑ) μέχρι το 1976 απο
τελούσαν μικτή επιχείρηση, έκτοτε όμως περιήλθαν εξολοκλήρου στο κράτος

Πετρελαίου», βλ. και 0.7’., Φ. 16/19.4.1985, «ΔΕΠ Α.Ε.», σ. 63, βλ. ακόμα Επιλογή 
(Οικονομική Επιθεώρηση), Μάιος 1981, σ. 492-493, «Έκθεση του Προέδρου του Διοικη
τικού Συμβουλίου καθηγητού κ. Κ. Κονοφάγου στη Γενική Συνέλευση της Δ.Ε.Π.».

14. Η ΕΛΕΠΕΧ (με σήμα: ΕΚΟ) ελέγχει τις εξής τρεις εταιρίες: Εμπορίας Πετρε
λαιοειδών με αντικείμενο τις πωλήσεις όλων των πετρελαιοειδών και λιπαντικών στην εσω
τερική και διεθνή αγορά, Χημικών Προϊόντων με αντικείμενο την παραγωγή και εμπορία 
αμμωνίας, αιθυλενίου, διαλυτών, PVC, καυστικής σόδας και χλωρίου, Διυλιστηρίου Θεσ
σαλονίκης με διυλιστική ικανότητα 3,5 εκατομ. τόν. αργού το χρόνο. Βλ. Παράρτημα, σ. 5, 
Σχημ. Παράσταση Β: «Ο όμιλος των εταιριών της ΕΚΟ».

15. «... στοχεύουμε στη δημιουργία ενός οικονομικού πλεονάσματος που θα είναι στη 
διάθεση των μετόχων της εταιρίας. Ενός πλεονάσματος που θα είναι αποτέλεσμα χρησιμο
ποίησης αυστηρών οικονομικών κριτηρίων στην επιχειρησιακή μας λειτουργία και που θα 
είναι η βάση της παραπέρα αυτοχρηματοδότησής μας. Για τον Όμιλο Εταιριών ΕΚΟ η 
δημιουργία οικονομικού πλεονάσματος είναι μονόδρομος και δεν υπάρχουν περιθώρια για 
ελλείμματα» (ομιλία Διευθύνοντος Συμβούλου Κ. Μανιατόπουλου κατά τη συνέντευξη 
τύπου 5.3.1985).

16. Βλ. Ο.Τ., Φ. 16/19.4.1984, Ειδικό αφιέρωμα: «Το Ελληνικό Πετρελαϊκό κύ
κλωμα», σ. 49-64, ειδικότερα «Ο ρόλος της ΕΛΕΠΕΧ Α.Ε. στο ελληνικό πετρελαϊκό κύ
κλωμα», σ. 53.
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(Ανώνυμη Εταιρία του Διυλιστηρίου του Ασπροπύργου)17 18.

2.5. Δημοτική Επιχείρηση Φωταερίου Αθηνών (ΔΕΦΑ)α

Το φωταέριο χρησιμοποιείται σε ελάχιστες ποσότητες, κυρίως από οικια
κούς ή βιοτεχνικούς καταναλωτές στην περιοχή της Αθήνας. Η κατανάλωσή 
του πρόκειται να εξακολουθήσει να είναι αμελητέα στο μέλλον ή και να μηδε
νιστεί τελείως, εκτός αν ληφθούν δραστικά μέτρα πολιτικής19.

Από τις παραπάνω επιχειρήσεις επιλέξαμε τη ΔΕΗ για περαιτέρω ανά
λυση στο ειδικό μέρος της εργασίας λόγω του μεγέθους, της σπουδαιότητας 
της λειτουργίας της και του ικανοποιητικά πλούσιου πρωτότυπου υλικού που 
μας παραχωρήθηκε από τα γραφεία της.

3. Η ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ 
ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΛΙΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΥΡΩΠΑΤΚΕΣΧΩΡΕΣ

Δεν αποτελεί σύμπτωση η παρατηρούμενη σε διεθνή κλίμακα κατά τον 
20ό αιώνα συγκέντρωση του ενδιαφέροντος και ανάληψη επιχειρηματικής δρα
στηριότητας υπό μορφή Δ.Ε. στους τομείς των δημοσίων μεταφορών και της 
ενέργειας. Γιατί βέβαια στους τομείς αυτούς εμφανίστηκαν προβλήματα μονο
πωλιακών καταστάσεων, υψηλής χρηματοδότησης, συνεχούς αύξησης των 
σταθερών δαπανών κ.ά., προβλήματα που φανέρωναν τον κίνδυνο (risiko) 
της αποκλειστικής ανάπτυξης της ιδιωτικής επιχείρησης στους παραπάνω το
μείς, όπως και την από κοινωνική άποψη ανεπιθύμητη θεώρηση μιας τέτοιας 
ανάπτυξης.

Στη Γερμανία η παραγωγή και διανομή ηλεκτρισμού και αερίου πραγμα
τοποιείται από επιχειρήσεις που ανήκουν ολοκληρωτικά στο κράτος (VEBA = 
Vereinigte Elektrizitatsund Bergwerks - AG Hamburg) ή μερικά στο κρά
τος ή την τοπική αυτοδιοίκηση20.

Στη Γαλλία σχεδόν το σύνολο της ηλεκτροπαραγωγής ελέγχεται από τη

17. Η διυλιστική του ικανότητα ανέρχεται σε 5.000.000 ΜΤ αργού το χρόνο. Σήμερα 
υπάρχει ένα πρόγραμμα εκσυγχρονισμού των εγκαταστάσεων του διυλιστηρίου αυτού, που 
αποβλέπει στη μείωση της αυτοκατανάλωσης του.

18. Ν. 2234/1952 (ΦΕΚ 280Α/7.10.1951 «Περί της Δημοτικής Επιχειρήσεως 
Φωταερίου Αθηνών»),

19. Βλ. Σαμουηλίδης Ε., Ανάλυση των Ενεργειακών Αναγκών της Ελληνικής Οικο
νομίας, Εκδ. ΚΕΠΤΕ, σ. 42-43.

20. Schnettler Α., ένθ' ανωτ., σ. 310-325.
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δημόσια επιχείρηση Electricite de France (E.D.F. )21, που πήρε τη θέση 
2.400 επιχειρήσεων που ασχολούνταν με την παραγωγή ενέργειας. Ιδρύθηκε 
με το Νόμο της 8.4.1946, που συμπληρώθηκε με το Ν. της 1.9.1949 για την 
ίδρυση της δημόσιας επιχείρησης Gaz de France (G.d.F. ),που έχει σήμερα το 
μονοπώλιο της διανομής του αερίου. Οι λόγοι που δίνονται για τη δημοσιο
ποίηση των παραπάνω επιχειρήσεων είναι ουσιαστικά χρηματοοικονομικοί 
(έλλειψη υψηλού κεφαλαίου για αναγκαίες επενδύσεις από μέρους των ιδιωτι
κών επιχειρήσεων) και πολιτικοί. Μεταξύ των δύο αυτών επιχειρήσεων που 
ασχολούνται με την παραγωγή και διάθεση (στο εσωτερικό και εξωτερικό) 
ενέργειας έχει υπογραφεί συμφωνία (15.12.1951) συνεργασίας με σκοπό την 
αρμονική λειτουργία και συστηματοποίηση των επιχειρηματικών τους πρά
ξεων.

Στην Ιταλία την παραγωγή, μεταφορά και διανομή της ενέργειας έχει 
αναλάβει η δημόσια επιχείρηση ENEL (Ente nationale perl’ energia electri- 
ca). Ιδρύθηκε το 1962 με τη δημοσιοποίηση μεμονωμένων ιδιωτικών επιχει
ρήσεων, για την οποία ασκήθηκε έντονη κριτική μέσω του τύπου (λειτουργεί 
σύμφωνα με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας υπό τον έλεγχο του αρμό
διου υπουργού).

Τέλος στο Ηνωμένο Βασίλειο υπάρχει αποκέντρωση ως προς την παρα
γωγή και τη διανομή της ηλεκτρικής ενέργειας. Έτσι η παραγωγή και μετα
φορά ανήκουν στις αρμοδιότητες της Central Electricity Generating Board 
(C.E.G.B.), ενώ η διανομή γίνεται από δώδεκα γεωγραφικά κατανεμημένες 
εγκαταστάσεις επιχειρήσεων (Area Electricity Boards)22.

Τπό μορφή δημοσίων επιχειρήσεων λειτουργούν, στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και οι επιχειρήσεις άνθρακα (National Coal Board)23 και αερίου (το Gas 
Council έχει το συντονιστικό ρόλο, ενώ η παραγωγή και διανομή γίνεται από 
τοπικά εγκαταστημένες επιχειρήσεις - Area Boards).

21. Η βιομηχανία άνθρακα της Γαλλίας (Carbonnage de France) ιδρύθηκε με το Ν. 
της 17.5.1946. Η E.D.F. ευθύνεται για το 80% της παραγωγής και το 96% της διανομής 
ηλεκτρισμού στη Γαλλία, Schnettel Α., ένΟ’ ανωτ., σ. 332, Προβόπουλος Γ., ένθ' ανωτ., 
σ. 46 και Panagopoulos Th., Die offentlichen Unternehmen in Kriechcnland und die 
Rechtsfolgen der Assozialion mil der EWK, Athen, 1969, σ. 37.

22. Βλ. Παράρτημα, σ. 6, σχημ. παράσταση Γ, Reed Ρ. W., The Economics of 
Public Enterprise, London, 1973, σ. 115-117 και Reid G. and Allen K., ένθ’ ανωτ., σ. 
27-28.

23. Κατέχει το μονοπώλιο της παραγωγής άνθρακα, δεν έχει όμως θέση μονοπωλίου 
παραγωγής προϊόντων-καυσίμων, έτσι ώστε να μην αποφεύγει τον ανταγωνισμό με την 
C.B.G.B. και τη βιομηχανία αερίου Mitchell Joan, Price Determination and Prices 
Policy, Economics and Society Series No 5, London, 1978, σ. 137-138 περί: «Com
petition between Gas and Electricity».
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Στα πλαίσια αυτής της εργασίας δεν θα επεκταθούμε στην ανάπτυξη της 
λειτουργίας των παραπάνω δημοσίων επιχειρήσεων, αλλά περιοριζόμαστε μόνο 
στη χωροταξική συστηματοποίησή τους.



III. ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ

1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ - ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ - ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΙ
ΣΤΟΧΟΙ

Η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ) ιδρύθηκε το 1950 με το 
Ν. 1468 /1950 με σκοπό την κατασκευή και την εκμετάλλευση υδροηλεκτρι
κών και θερμοηλεκτρικών εργοστασίων, καθώς και την εγκατάσταση εθνικού 
δικτύου προς μεταφορά και διάθεση της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας.

Μέχρι το 1956 λειτουργούσαν στην Ελλάδα περί τις 400 Ηλεκτρικές Επι
χειρήσεις (ιδιωτικές, δημοτικές, κοινοτικές)24, οπότε ψηφίστηκε ο Νόμος 
3523/1956, με τον οποίο το κράτος κήρυξε τη λήξη των προνομίων και α
δειών λειτουργίας όλων των Η.Ε. και επεξέτεινε αντίστοιχα το προνόμιο της 
ΔΕΗ για τη διανομή της ηλεκτρικής ενέργειας σε όλη τη χώρα, με την εντολή

24. Το 1956 λειτουργούσαν στην Ελλάδα οι ακόλουθες Η.Ε.:

Είδος Η.Ε. Ηπειρωτική Ελλάδα Νησιά Σύνολο

Ιδιωτικές με απλή άδεια 155 108 263
Ιδιωτικές με προνομιακή άδεια 42 12
Δημοτικές ή Κοινοτικές 34 24 58
Χωρίς άδεια 2 8 10

Σύνολο 233 152 385

(σημείωση: απλή άδεια = την παραχωρούσε το αρμόδιο Υπουργείο, ανακλητή κάθε στιγμή' 
προνομιακή άδεια = την παραχωρούσε ο αντίστοιχος Δήμος ή Κοινότητα με καθορισμένη 
χρονική διάρκεια).

Παράλληλα υπήρχαν στην Αττική η Ηλεκτρική Εταιρία Αθηνών - Πειραιώς (ΙΙΕΑΠ) 
και 19 άλλες μικρές ηλεκτρικές εκμεταλλεύσεις (μόνο για διανομή). Η ΗΕΑΠ ήταν ιδιω
τική ελεγχόμενη και διοικούμενη από την White Hall Group του Λονδίνου και είχε αναλά- 
βει με σύμβαση με το Δημόσιο την ηλεκτροδότηση της περιφέρειας της Πρωτεύουσας και 
των περιχώρων της. Βλ. αναλυτικά: Βασιλακόπουλος Σπ., «Η εξαγορά των Η.Ε. στην 
Ελλάδα», στο περιοδικό Ηλεκτρική Ενέργεια, Τεύχος 1/1982, 2/1983, 3/1983, 5/1984, 
6/1984 και 7/1984.
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γι’ αυτό το σκοπό να προβεί η ίδια και στην εξαγορά όλων των ηλεκτρικών εκ
μεταλλεύσεων.

Σήμερα η ΔΕΗ, από τις μεγαλύτερες δημόσιες επιχειρήσεις της χώρας 
από άποψη απασχολούμενων κεφαλαίων και προσωπικού, ανήκει εξολοκλήρου 
στο κράτος και έχει το αποκλειστικό προνόμιο της παραγωγής, μεταφοράς και 
διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας. Με το Ν. 134/1975 μάλιστα ενσωματώ
θηκαν στη ΔΕΗ και τα Λιγνιτωρυχεία Πτολεμαίδας (ΛΙΠΤΟΛ Α.Ε.), με 
αποτέλεσμα σήμερα η ΔΕΗ να ελέγχει και την παραγωγή του λιγνίτη.

Ακολουθώντας την οικονομική ανάπτυξη, η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας 
σημείωσε σημαντική αύξηση. Συγκεκριμένα η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέρ
γειας έφτασε το 1983 τις 21.940 GWH, ενώ η αντίστοιχη κατανάλωση το 
1970 ήταν 8.358 GWH (αύξηση κατά 162,5% σε διάστημα 14 χρόνων). 
Για το 1983 η κατανάλωση οικιακής χρήσης αντιπροσωπεύει ποσοστό 30,8% 
των συνολικών πωλήσεων από τη ΔΕΗ η?εκτρικής ενέργειας, η κατανάλωση 
εμπορικής χρήσης 12,7%, η βιομηχανική χρήση 50,0% της συνολικής κατα
νάλωσης και τέλος η κατανάλωση για τις λοιπές χρήσεις (γεωργική έλξη, δη
μόσια καταστήματα και δημοτικός φωτισμός) ποσοστό 6,5% της συνολικής 
κατανάλωσης25.

Για την αντιμετώπιση τηε διαχρονικής αύξησης της ζήτησης ηλεκτρικής 
ενέργειας και των σχετικών προβλημάτων καθορίζονται οι παρακάτω στόχοι 
του Αναπτυξιακού Προγράμματος της ΔΕΗ:

α) Αξιοποίηση και ορθολογική εκμετάλλευση των εγχώριων ενεργειακών 
πόρων (λιγνίτη, τύρφη, υδροδυναμικού)26, 

β) Εξοικονόμηση ενέργειας σε όλες τις φάσεις του τομέα της ηλεκτρικής 
ενέργειας (παραγωγή — μεταφορά — διανομή — κατανάλωση). 

γ) Αξιοποίηση του εγχώριου δυναμικού για τις ενεργειακές επενδύσεις, 
δ) Έρευνα και ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ώστε να δοθούν 

λύσεις στα προβλήματα της εξάρτησης από την εισαγόμενη ενέργεια, τις 
υψηλές συναλλαγματικές δαπάνες, τη χαμηλή απόδοση και της κάλυψης 
του σοβαρού ελλείμματος ύψους 1.475 εκατομ. δρχ. που παρουσιάζει η 
ΔΕΗ κατά το τέλος χρήσης του 1983.

25. Βλ. Παράρτημα, Πίνακες 4 και 5, σ. 7 και Σχηματικές Παραστάσεις Δ και Ε( 
σ. 8 και 9 αντίστοιχα.

26. Βλ. σχετικά Συνέντευξη του Υπουργού Ενέργειας και Φυσικών Πόρων Ευάγ. 
Κουλουμπη στον Γιάννη Μαντά, «Στήριγμα της αυτοδύναμης ανάπτυξης ο ενεργειακός το
μέας», στο περιοδικό Ηλεκτρική Ενέργεια, τεύχος 1 /1982, σ. 2-5.
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2. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΤ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΣΤΗ ΔΕΗ

Το θέμα του προσδιορισμού του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας και της 
χάραξης της τιμολογιακής πολιτικής της ΔΕΗ αποτέλεσε και αποτελεί το επί
κεντρο συζητήσεων και αντικρουόμενων προτάσεων οικονομολόγων που ανα
ζητούν λύσεις πάνω σ’ αυτό. Στα πλαίσια της εργασίας αυτής δεν φιλοδοξούμε 
να δώσουμε απάντηση στα δύσκολα αυτά ερωτήματα, αλλά θα προσπαθήσουμε 
μία προσέγγιση των σχετικών στόχων και προβλημάτων.

2.1. Στόχοι τιμολογιακής πολιτικής

Ως στόχοι της τιμολογιακής πολιτικής εμφανίζονται: 

α) Κατανεμητική αποτελεσματικότητα

Στον ιδρυτικό νόμο της ΔΕΗ (Ν. 1468/1950) καθορίζεται ρητά ότι η 
λειτουργία της επιχείρησης αποβλέπει στο «δημόσιο συμφέρον», έννοια της ο
ποίας βέβαια το περιεχόμενο είναι αρκετά αόριστο, ώστε να στηρίξουμε σ’ αυτή 
την τιμολογιακή πολιτική της επιχείρησης. Αν δεχτούμε ότι αναφέρεται στην 
ελαχιστοποίηση του κοινωνικού κόστους, δηλ. της θυσίας στην οποία υποβάλ
λεται το κοινωνικό σύνολο για την ικανοποίηση των αναγκών του σε ηλεκτρι
κή ενέργεια, θα πρέπει να στηρίξουμε την αποστολή των τιμών προσφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας στην εναρμόνιση μεταξύ κοινωνικού κόστους από τη μια 
πλευρά και κοινωνικού οφέλους από την άλλη27. Έτσι η ΔΕΗ θα πρέπει να 
πληροφορεί τους καταναλωτές σχετικά με το πραγματικό κόστος που συνεπά
γεται στο κοινωνικό σύνολο η προσφορά της ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε να δί
νεται σ’ αυτούς η δυνατότητα ορθολογικής συμπεριφοράς ως προς τη χρησι
μοποίησή της. Η διατήρηση, π.χ., των τιμών του ηλεκτρικού ρεύματος για 
ορισμένο χρονικό διάστημα σε χαμηλά σχετικά επίπεδα δεν αποθάρρυνε τη 
ζήτηση στην ενδεδειγμένη από κοινωνική άποψη έκταση28.

Στόχος λοιπόν μιας ορθολογικής τιμολογιακής πολιτικής στη διάθεση 
της ηλεκτρικής ενέργειας είναι η διασφάλιση της αποτελεσματικής κατανομής 
και χρησιμοποίησης των περιορισμένων (εξαντλήσιμων) οικονομικοί πόρων 
μεταξύ της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού και της λοιπής εθνικής οικο
νομίας29.

27. «Είναι απαραίτητο το όφελος που απορρέει από τη χρήση της προσφερόμενης 
Η/Ε να είναι τουλάχιστον ίσο με το ελαχιστοποιημένο κόστος», Κανελλόπουλος Α., ένθ’ 
ανωτ., σ. 124.

28. Βλ. Επιλογή (Οικονομική Επιθεώρηση), Νοέμβριος 1981, «II πολιτική τιμών 
της ΔΕΗ», σ. 986-987.

29. Βλ. σχετικά με την έννοια της «κατανεμητικής αποτελεσματικότητας», Προ- 
βόπουλος Γ., ένθ’ ανωτ., σ. 161.
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β) Διασφάλιση οικονομικής αντάρκειας

Στον ιδρυτικό και πάλι νόμο της ΔΕΗ αναφέρεται ρητά η υποχρέωσή της 
για τη διασφάλιση της οικονομικής της αυτάρκειας30. Η παραπάνω λοιπόν 
επιχείρηση θα πρέπει με τα έσοδά της, όχι απλώς να καλύπτει τις δαπάνες της 
(περιλαμβανομένων και των αποσβέσεων), αλλά επιπλέον να πραγματοποιεί 
οικονομικό πλεόνασμα για να αυτοχρηματοδοτεί σ’ ένα βαθμό και τις αναπτυ
ξιακές της ανάγκες. Για να επιτύχει το παραπάνω οικονομικό αποτέλεσμα η 
επιχείρηση πρέπει να ακολουθήσει μία από τις παρακάτω εναλλακτικές λύσεις 
(αύξηση τιμών, μείωση του κόστους παραγωγής, βελτίωση της παραγωγικό
τητας) ή συνδυασμό αυτών. Σε περίπτωση πάντως αδυναμίας αυτοχρηματο
δότησής της, η Δημόσια Επιχείρηση καταφεύγει αναγκαστικά στη δανειο
δότηση ή στην προικοδότηση εκ μέρους του Δημοσίου31.

Η αρχή της οικονομικής αυτοδυναμίας εκφράζεται πολλές φορές (ανά
λογα βέβαια με την ποσοτική της υπόσταση) ως ανασταλτικός παράγοντας 
της κατανεμητικής αποτελεσματικότητας και της δίκαιης μεταχείρισης των 
καταναλωτών.

γ) Δίκαιη μεταχείριση των καταναλωτών

Στόχος της τιμολογιακής πολιτικής θα πρέπει βασικά να είναι η επιβά
ρυνση του καταναλωτή με το πραγματικό κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας 
που καταναλώνει. Η απόκλιση όμως του παραπάνω στόχου από την έννοια της 
κοινωνικής δικαιοσύνης, την άσκηση αναπτυξιακής πολιτικής σε ορισμένους 
κλάδους και από την άσκηση πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης επιβάλλουν 
την απομάκρυνση από το στόχο αυτό.

2.2. Προβληματισμοί κατά τον καθορισμό του κόστους και των τιμών 
ηλεκτρικής ενέργειας

Στη συνέχεια εξετάζουμε τα βασικά προβλήματα που δυσχεραίνουν την 
εκτίμηση του κόστους και τον καθορισμό ορθολογικής τιμολογιακής πολιτικής.

30. Το άρθρο 1 παρ. 2β του ΒΔ 28/28.1.1951 περί ΔΕΗ ορίζει ότι αντικείμενα της 
δράσης της ΔΕΗ είναι «η πώλησις της ηλεκτρικής ενέργειας επί κέρδει, προοριζόμενη απο- 
κλειστικώς διά την εξασφάλισιν της οικονομικής αυταρκείας της ΔΕΗ, την επέκτασιν των 
εργοστασίων και των δικτύων αυτής και την ανάπτυξιν των εργασιών της, συμφώνως προς 
τας ειδικότερας διατάξεις του παρόντος».

31. Βλ. Πανταζόπουλος Σ., ένθ’ ανωτ., «Σύντομος επισκόπησις των επιχειρημάτων 
κατά και υπέρ της επιδιώξεως κερδών», σ. 160-167.
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a) Ανεξαρτητοποίηση τιμολογίων από γεωγραφική διαφοροποίηση

Τα τιμολόγια της ΔΕΗ έχουν σχεδιαστεί, ώστε να αντανακλούν το κόστος 
για κάθε κατηγορία καταναλωτών και να είναι ενιαία, ανεξάρτητα από το γεω
γραφικό διαμέρισμα, σ’ όλη τη χώρα. Η εφαρμογή της τιμολογιακής πολιτι
κής αυτής αποτέλεσε προϊόν της κυβερνητικής πολιτικής και κάποιας ερμη
νείας του Ν. 3523 /1956 άρθρο 4 παρ. 232 (περί αναλήψεως υπό της ΔΕΗ του 
προνομίου της διανομής), για την αποσύνδεση του χρόνου της εξαγοράς και 
ενοποίησης με το εθνικό δίκτυο από την τιμολογιακή πολιτική, γιατί αλλιώς 
θα απέβαινε σε βάρος εκείνων των καταναλωτών των τοπικών επιχειρήσεων 
που θα απορροφόνταν αργότερα από τη ΔΕΗ. Η μεταβατική όμως αυτή διά
ταξη επικράτησε, ώστε «καταναλωτές της αυτής κατηγορίας χρήσεως διαφό
ρων γεωγραφικών διαμερισμάτων χρεούνται με τις ίδιες τιμές ανεξαρτήτως 
της γεωγραφικής διαφοροποίησης του κόστους της παρεχόμενης ηλεκτρικής 
ενέργειας».

Μ’ αυτό τον τρόπο όμως δημιουργείται διαφυγή εσόδων για τη ΔΕΗ από 
υποκοστολόγηση κατά περιπτώσεις της ενέργειας, γιατί στα νησιά, για παρά
δειγμα, η παραγωγή ενέργειας έχει κόστος πολύ ψηλότερο του διασυνδεδεμένου 
συστήματος. Έτσι καταλήγουμε σε ένα σύνδρομο συγκρουόμενων τάσεων, όπου 
από τη μια μεριά η οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη είναι πολύ σημαντι
κή υπόθεση για τη χώρα μας, ώστε να επιδοτείται μέσω των τιμών της προσφε- 
ρόμενης ηλεκτρικής ενέργειας από τη ΔΕΗ, από την άλλη όμως η ΔΕΗ συν- 
θλίβεται κάτω από το βάρος των επιδοτήσεων αυτών και η λειτουργία της απο
μακρύνεται από τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.

β) Η θεωρία της διαμόρφωσης των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας ως μέσο εξυ
πηρέτησης άλλων σκοπών

Ο ρόλος των τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας δεν αντιμετωπίζεται στην 
ελληνική πραγματικότητα με την πρέπουσα σοβαρότητα, με αποτέλεσμα συχνά 
να γίνεται μία ταύτιση της ηλεκτρικής ενέργειας με την έννοια ((του δημόσιου 
αγαθού». Έτσι συχνά ο υποβιβασμός του ρόλου των τιμών της ηλεκτρικής 
ενέργειας ως μέσου εξυπηρέτησης άλλων στόχων παίρνει τη μορφή της παρα
κάτω απλοποιημένης θεωρίας: ((Η ΔΕΗ λειτουργεί σαν κρατικό μονοπώλιο 
για να εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον όπως αυτό προσδιορίζεται από την

32. ((Από της ενάρξεως της μεταβατικής περιόδου αι τιμαί πωλήσεως του ηλεκτρικού 
ρεύματος καθορίζονται υποχρεωτικώς ίσαι προς τα δι’ εκάστην κατηγορίαν χρήσεως τιμο
λόγια της ΔΕΗ, εφ’ όσον ταύτα είναι κατώτερα των εφαρμοζομένων υπό της Επιχειρήσεως 
ή εκμεταλλεύσεως...».
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εκάστοτε κυβερνητική πολιτική, συνεπώς οι επιδοτήσεις που τυχόν γίνονται 
μέσω των τιμών της προσφερόμενης ηλεκτρικής ενέργειας αντισταθμίζονται 
από το προκύπτον οικονομικό και κοινωνικό όφελος, κατά την εκτίμηση πάντα 
της εκάστοτε κυβερνητικής πολιτικής. Ακόμη το ότι η ΔΕΗ κατά κανόνα 
δεν αποζημιώνεται για τις διενεργούμενες μέσω των τιμών της επιδοτήσεις, 
δεν έχει από μακροοικονομική σκοπιά μεγάλη σημασία, εφόσον τελικά το κρά
τος καλύπτει ή εγγυάται για την κάλυψη των χρηματοδοτικών της αναγκών». 
Η παραπάνω θεώρηση έχει ως συνέπεια την εξαφάνιση από το προσκήνιο των 
στόχων κάθε έννοιας οικονομικής αποτελεσματικότητας καθώς και την ανευ- 
θυνότητα στη διαχείριση κολοσσιαίων πόρων από τη ΔΕΗ.

γ) Η διάσταση του χρόνου ως καθοριστικό κριτήριο διαμόρφωσης κόστους
και τιμών

Η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας παρουσιάζει περιοδικές διακυμάνσεις 
(ωριαίες, ημερήσιες, εβδομαδιαίες, μηνιαίες ή εποχιακές)33, που σημαίνει ότι 
το σύστημα πρέπει να έχει εγκαταστήσει τόση ισχύ, ώστε να ικανοποιεί τη μέ- 
γιστη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας ή ζήτηση αιχμής (peak demand) στη συγ
κεκριμένη στιγμή που εκδηλώνεται, άσχετα αν κατά τον υπόλοιπο χρόνο η ζή
τηση είναι μικρότερη και μένει αχρησιμοποίητο μέρος της συνολικής ισχύος 
του συστήματος. Αυτό οφείλεται στη μη δυνατότητα αποθεματοποίησης της 
ηλεκτρικής ενέργειας. Κατά συνέπεια η χρέωση της ηλεκτρικής ενέργειας 
με βάση την αρχή ότι ο καταναλωτής είναι υπεύθυνος να καλύψει το κόστος 
που υπέβαλε στο σύστημα με την αυξημένη του ζήτηση θα υποχρέωνε τον 
καταναλωτή αιχμής να επιβαρυνθεί με το κόστος της επιπρόσθετης απαιτού- 
μενης ισχύος (εκτός του λειτουργικού κόστους)34. Η διάσταση όμως του χρό
νου δεν πρέπει να εξετάζεται μόνο όσον αφορά τη διαφοροποιημένη ζήτηση του 
καταναλωτή, αλλά πρέπει να επεκταθεί και στην απεικόνιση της ύπαρξης μιας 
σχέσης διάρκειας μεταξύ του συνδεδεμένου καταναλωτή και της ΔΕΗ. Έτσι 
η ΔΕΗ είναι υποχρεωμένη να ανανεώνει τις εγκαταστάσεις της για λόγους φυ
σικής φθοράς ή τεχνικής ή οικονομικής απαξίωσης και συγχρόνως να μεριμνά 
για τη συνεχή ανάπτυξη αυτών, για την κάλυψη της διαρκώς αυξανόμενης ζή
τησης φορτίου35.

33. Οι λόγοι των περιοδικών αυτών διακυμάνσεων είναι εύκολο να ερμηνευτούν- π.χ. 
το χειμώνα υπάρχει μεγαλύτερη ζήτηση για θέρμανση και φωτισμό απ’ ο,τι το καλοκαίρι" 
είναι πολύ χαμηλότερη η ισχύς που ζητείται από τις βιομηχανίες κατά το Σαββατοκύριακο 
κ.λπ." βλ. αναλυτικότερα: Reed P.W., ένθ’ ανωτ., σ. 102-103.

34. Βλ. αναλυτικότερα Reed Ρ. W., ένθ’ ανωτ., σ. 111-115 (και σχηματική παρά
σταση, Figure 5.7.: «Peak and off-peak demand and pricing for electricity», σ. 113.

35. Για παράδειγμα, μια αύξηση της ζήτησης φορτίου κατά ένα KW στη χαμηλή τάση
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Συμπερασματικά αναφέρουμε ότι στοιχεία του κόστους που πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαμόρφωση της τιμολογιακής πολιτικής είναι:

— Το κόστος εγκατεστημένης ισχύος. Πρόκειται για το κόστος που υπο
βάλλεται το σύστημα για την αύξηση της ισχύος παραγόμενης ηλεκ
τρικής ενέργειας, που είναι απαραίτητη για τη μόνιμη αύξηση της ζήτησης 
φορτίου (περιλαμβανομένων τόκων και αποσβέσεων στην κεφαλαιουχική 
δαπάνη για την εγκατάσταση της νέας ισχύος).

— Το λειτουργικό κόστος, που περιλαμβάνει το κόστος λειτουργίας, καυσί
μων και εργασίας.

— Το κόστος καταναλωτή, που αναφέρεται στο κόστος μέτρησης και χρέωσης 
του νεοσυνδεδεμένου καταναλωτή.

δ) Η διαφοροποίηση των καταναλωτών ως προς το επίπεδο τάσης

Το επίπεδο τάσης που συνδέεται ένας καταναλωτής με το σύστημα παίζει 
σημαντικό ρόλο για τον καθορισμό του κόστους που φέρει το σύστημα για την 
ικανοποίηση της αυξημένης ζήτησης φορτίου του συγκεκριμένου καταναλωτή36. 
Η υψηλή τάση (ΤΤ) διανέμεται στους καταναλωτές ΤΤ ή μετασχηματίζεται 
σε μέση τάση (ΜΤ), που διανέμεται πάλι σε καταναλωτές ΜΤ ή μετασχημα
τίζεται σε χαμηλή τάση για τους οικιακούς καταναλωτές. Γίνεται λοιπόν φα
νερό ότι το κόστος του ενός KWH είναι διαφορετικό, αν ο καταναλωτής ζη
τεί ηλεκτρική ενέργεια στην Τ.Τ., Μ.Τ. ή Χ.Τ., όπου το είδος της τάσης καθο
ρίζεται από τη χρήση, για την οποία προορίζεται η ηλεκτρική ενέργεια (βιομη
χανική, βιοτεχνική, οικιακή).

2.3. Τιμολογιακές ρυθμίσεις και εξέλιξη μέσων τιμών ηλεκτρικής ενέργειας

Τα τιμολόγια της ΔΕΗ είχαν γενικά σχεδιαστεί, ώστε να αντανακλούν 
το μέσο κόστος παραγωγής, για κάθε κατηγορία καταναλωτών, και να είναι 
ενιαία σ’ όλη τη χώρα. Τα τιμολόγια αυτά διαμορφώνονταν από τρεις συνιστώ
σες: τη βασική τιμή37, τη ΡΑΚ (βασισμένη στη δαπάνη των καυσίμων των 
σταθμών παραγωγής της ΔΕΗ) και τη ΡΑΜΗ (βασισμένη στο δείκτη των

(από τη σύνδεση ενός νέου οικιακού καταναλωτή με το σύστημα) σημαίνει για τη ΔΕΗ ότι 
αναλαμβάνει την υποχρέωση να του παρέχει το ζητούμενο φορτίο πάνω σε μια διαρκή βάση, 
αναλαμβάνει δηλ. να εγκαταστήσει την απαραίτητη πρόσθετη ισχύ και επιπλέον επιβαρύ
νεται με το μελλοντικό κόστος λειτουργίας, συντήρησης και αντικατάστασής της.

36. Με τη βοήθεια της Σχηματικής Παράστασης ΣΤ, Παράρτημα, σ. 10, γίνεται κατα
νοητή η διαφοροποίηση του κόστους του συστήματος στα διάφορα επίπεδα τάσης.

37. Με βάση το μέσο λογιστικό ιστορικό κόστος.
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μέσων μηνιαίων αποδοχών υπαλλήλων και των δύο φύλων βιομηχανίας και 
βιοτεχνίας της ΕΣΥΕ)38.

Τα τιμολόγια αυτά έπαψαν όμως να έχουν την αποδοτικότητα για την ο
ποία είχαν σχεδιαστεί και πολύ περισσότερο την αποδοτικότητα που επιβάλ
λουν οι σημερινές περιστάσεις, γιατί αφενός μεν διαφοροποιήθηκαν στοιχεία 
που συνθέτουν το κόστος, αφετέρου δε οι ρήτρες αναπροσαρμογής εφαρμό
ζονταν σε μέρος μόνο των καταναλωτών και κάλυπταν μέρος μόνο των παρα
γόντων που επηρεάζουν το κόστος.

Μια αύξηση των βασικών τιμών κατά 15% το 1979 για ένα μέρος των 
καταναλωτών δεν έδωσε λύση στο θέμα. Οι έγκαιρες ορθολογικές αναπροσαρ
μογές των βασικών τιμών πώλησης της ηλεκτρικής ενέργειας αποτελούν ανα
γκαίο μέτρο για τη διατήρηση της απαιτούμενης πιστοληπτικής επιφάνειας 
της επιχείρησης. Τον Αύγουστο του 1979 έγινε μια προσπάθεια για προτροπή 
εξοικονόμησης και καλής χρήσης της ηλεκτρικής ενέργειας με τη θέσπιση και 
τρίτου κλιμακίου ψηλότερης τιμής για την κατανάλωση πέρα των 400 KWH 
ανά μήνα, στο τιμολόγιο οικιακής χρήσης. Τελικά το μέτρο δεν απέδωσε γιατί 
αφορούσε ποσοστό μόνο 3% των καταναλωτών οικιακής χρήσης39. Ακολού
θησαν διάφορες τιμολογιακές ρυθμίσεις μέχρι το 1984, που αποφασίστηκε η 
εφαρμογή νέων τιμολογίων με βάση το μακροχρόνιο οριακό κόστος40. Οι τιμο
λογιακές ρυθμίσεις του 1984 οδήγησαν στη διαμόρφωση των μέσων τιμών που 
φαίνονται στο συνημμένο πίνακα 941.

Στη σχηματική παράσταση ΣΤ42 του Παραρτήματος και τον Πίνακα ΙΟ43 
φαίνεται το μέσο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας για το 1984 κατά τάση και η 
ποσοστιαία σύνθεση των δαπανών εκμετάλλευσης, όπως και η αντίστοιχη δα
πάνη ανά KWH που πουλήθηκε.

Πάνω σ’ αυτά σημειώνουμε τα παρακάτω: 
α) Το μέσο κόστος αυξάνει κατά 20% περίπου, από την Τψηλή στη Μέση

Τάση και κατά 50% από τη Μέση στη Χαμηλή Τάση.

38. Βλ. σχετικά Ανδριώτης Γ., «Για μια νέα τιμολογιακή πολιτική της ΔΕΗ σε 
αντιμονοπωλιακή κατεύθυνση στην υπηρεσία του λαού», εισήγηση στο Διεθνές Σεμινάριο 
του 1982, ιιΕργατική συμμετοχή - κοινωνικοποίηση - αυτοδιαχείρισην, Εκδ. ΓΕΝΟΠ- 
ΔΕΗ, Αθήνα, 1983, σ. 421-428.

39. Ισολογισμός και έκθεση πεπραγμένων 1979, Αθήνα, 1981, Πίνακας Β1: «Οικια
κή Χρήση. Κατανομή των πελατών ανάλογα με την κατανάλωσή τους», σ. 40.

40. Βλ. για τον υπολογισμό του ΜΟΚ παραγωγής σε τιμές 1984 και το μέσο κόστος 
Δρχ./KWH Παράρτημα, Πίνακες 6, 1 και 8, σ. 11, 12 και 13 αντίστοιχα, Πηγή: «Τιμο
λογιακές ρυθμίσεις και εξέλιξη μέσων τιμών για την περίοδο 1982-1984», από το Τμήμα 
Προϋπολογισμού ΔΕΗ.

41. Βλ. Παράρτημα, Πίνακας 9, σ. 15.
42. Παράρτημα, σ. 10.
43. Παράρτημα, σ. 16, βλ. και Σχηματική Παράσταση Ζ, Παράρτημα, σ. 16α.
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β) Η μισθοδοσία που βαρύνει την εκμετάλλευση αποτελεί το 17,5% του συνό
λου των δαπανών, ενώ κατά μέσο όρο επιβαρύνει την KWH κατά 0,948 

δΡΧ·
γ) Σημειώνεται η μεγάλη συμμετοχή των τόκων στις δαπάνες εκμετάλλευ

σης (30% περίπου) και η μικρή συμμετοχή των αποσβέσεων, λόγω του ότι 
αυτές υπολογίζονται στο ιστορικό κόστος.

2.4. Σύγκριση τιμών ηλεκτρικής ενέργειας με άλλες χώρες

Στους πίνακες 11, 12, 13, 14 και 1544 45 φαίνονται οι τιμές του ηλεκτρικού 
ρεύματος για την οικιακή χρήση για μεσαίες βιομηχανίες και για μεγάλες βιο
μηχανίες σε διάφορες Ευρωπαϊκές Χώρες κατά τον Ιανουάριο του 1984. Από 
τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος για οικιακή 
χρήση είναι από τις φθηνότερες στην Ευρώπη, ενώ για τη βιομηχανική χρήση 
πολύ κάτω του μέσου όρου.

3. ΔΙΕΡΕΤΝΗΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΕΗ 
ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ"

Ο κύριος αντικειμενικός σκοπός της βάσει των αριθμοδεικτών πραγματο
ποιούμενης ανάλυσης είναι η διευκόλυνση στην ερμηνεία των δύο βασικών λο
γιστικών καταστάσεων (ισολογισμός, αποτελέσματα χρήσεως) που δημοσιεύ
ονται από τη ΔΕΗ. Ανάλογα δε με τις διάφορες οικονομικές πτυχές της δρα
στηριότητας της επιχείρησης, οι αριθμοδείκτες μπορούν να ταξινομηθούν στις 
παρακάτω κατηγορίες:

α) Αριθμοδείκτες Ρευστότητας (Liquidity ratios), που μετρούν την ικα
νότητα της επιχείρησης να ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσμες υποχρεώ
σεις της κατά το χρόνο λήξης τους.

β) Αριθμοδείκτες Δανειακής Επιβάρυνσης (Laverage ratios), που μετρούν 
το βαθμό της χρηματοδότησης της επιχείρησης με δανεισμό, 

γ) Αριθμοδείκτες Κυκλ,οφοριακής Ταχύτητας (Activity ratios), που με
τρούν το βαθμό αποτελεσματικής χρησιμοποίησης των περιουσιακών 
στοιχείων, που απασχολούνται από την επιχείρηση.

44. Βλ. Παράρτημα, σ. 17, 18, 19 και Σχηματική Παράσταση Η, σ. 20.
45. «Η σχέση ενός στοιχείου μιας χρηματοοικονομικής κατάστασης προς ένα άλλο 

στοιχείο της ίδιας ή άλλης χρηματοοικονομικής κατάστασης εκφρασμένη σε απλή μορφή 
είναι γνωστή ως δείκτης ή αριθμοδείκτης (financial ratio)», Παπαδόπουλος Δ., Ανά
λυση χρηματοοικονομικών Καταστάσεων της Επιχείρησης, Τόμος Β', Θεσσαλονίκη, 1983, 
σ. 152.

34
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δ) Αριθμοδείκτες Αποδοτικότητας (Profitability ratios), που μετρούν 
τη συνολική αποτελεσματικότατα της επιχείρησης βάσει των πραγματο- 
ποιηθέντων ποσοστών απόδοσης επί των πωλήσεων και επί των επενδυ- 
θέντων κεφαλαίων.

Στη συνέχεια υπολογίζουμε και αναλύουμε τους αναφερθέντες αριθμο- 
δείκτες με βάση τα χρηματοοικονομικά δεδομένα των Ισολογισμών και των 
Αποτελεσμάτων Χρήσεως της ΔΕΗ για μια δεκαετία (1974-1983). Εδώ θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι η ερμηνεία των αριθμοδεικτών αυτών γίνεται πάντα 
με μεγάλη επιφύλαξη46 47, λόγω του ότι οι αριθμοδείκτες επηρεάζονται, εκτός από 
τις εσωτερικές συνθήκες που επικρατούν στην επιχείρηση, και από άλλους 
παράγοντες, όπως γενικές οικονομικές συνθήκες, κατάσταση του ενεργειακού 
προβλήματος, πολιτικές της διοίκησης, καθώς και αρχές λογιστικής που εφαρ
μόζονται από τη ΔΕΗ.

630

3.1. Αριθμοδείκτες Ρευστότητας

Ο αριθμοδείκτης κυκλοφοριακής (ή γενικής) ρευστότητας17 είναι το πη
λίκο της διαίρεσης των κυκλοφοριακών περιουσιακών στοιχείων διά των βρα
χυπρόθεσμων υποχρεώσεων. Ο δείκτης αυτός στη ΔΕΗ βαίνει τα τελευταία 
χρόνια (1982 και 1983) αυξανόμενος σε σχέση με τα προηγούμενα, δείχνοντας 
έτσι ότι η βραχυχρόνια αξιοπιστία της επιχείρησης48 αυξήθηκε τελευταία 
έναντι των προηγούμενων ετών.

Σε σύγκριση με τις άλλες δημόσιες επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας (π.χ. 
ΟΣΕ), η θέση της ΔΕΗ σχετικά με τη δυνατότητα ικανοποίησης των βραχυ
πρόθεσμων υποχρεώσεών της είναι σε καλό επίπεδο. Ο δείκτης άμεσης ρευ
στότητας υπολογίζεται με την αφαίρεση, στον αριθμητή, από το σύνολο των 
κυκλοφοριακών περιουσιακών του ύψους των αποθεμάτων, καθότι τα αποθέματα 
αποτελούν, μεταξύ των περιουσιακών στοιχείων του κυκλοφορούντος Ενεργη
τικού, το μόνο στοιχείο που παρουσιάζει μικρή ρευστότητα με ενδεχόμενη την

46. Εφόσον δεν γίνεται σαφής διάκριση σε ελλείμματα, που οφείλονται σε μη αποτελε
σματική διαχείριση και σε ελλείμματα (ή μέρος αυτών), που απλά μεταφέρουν στη ΔΕΗ το 
κόστος μιας συγκεκριμένης οικονομικής, κοινωνικής ή περιφερειακής πολιτικής, δεν μπο
ρούμε να μιλήσουμε υπεύθυνα για αναποτελεσματικότητα και προβληματικότητα.

47. Παπαδόπουλος Δ., ένΟ' ανωτ., σ. 182 επ.
48. Γιατί δείχνει το βαθμό, στον οποίο οι βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις των πιστωτών 

καλύπτονται από περιουσιακά στοιχεία, που αναμένεται να μετατραπούν σε μετρητά κατά 
την περίοδο, που κατά προσέγγιση αντιστοιχεί στην περίοδο λήξης των βραχυπρόθεσμων 
οποχρεώσεων.
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πιθανότητα να προκόψουν ζημίες κατά τη ρευστοποίηση του. Όταν η τιμή του 
αριθμοδείκτη άμεσης ρευστότητας είναι το λιγότερο ίση με τη μονάδα (κατά 
την άποψη αρκετών αναλυτών καταστάσεων), θα πρέπει να θεωρείται ως έν
δειξη μιας αρκετά καλής τρέχουσας χρηματοοικονομικής κατάστασης, που 
σημαίνει ότι η ΔΕΗ εκπληροί την παραπάνω προϋπόθεση τουλάχιστον για τα 
δύο τελευταία υπό εξέταση έτη.

3.2. Αριθμοδείκτες Δανειακής Επιβάρυνσης

Από τους υπολογισμούς Ιδίου Κεφαλαίου49 προς Συνολικό Κεφάλαιο προ
κύπτει ότι διαχρονικά η συμμετοχή του Ιδίου Κεφαλαίου συρρικνούται, που 
σημαίνει ότι όσο μικρότερη είναι η αναλογία του Ιδίου Κεφαλαίου στη συνο
λική κεφαλαιακή διάρθρωση της επιχείρησης, τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθα
νότητα μιας σειράς γεγονότων που οδηγούν στην αδυναμία αυτής να καταβάλει 
τόκους και χρεωλύσια. Από δε τον Α.Ι.Ξ.Κ. γίνεται φανερή η βαθμιαία απο- 
δυνάμωση της συμμετοχής του ιδίου κεφαλαίου σε σχέση με το ξένο, ιδιαίτερα 
δε μετά το 1980. Τέλος το ποσοστό του μακροπρόθεσμου ξένου κεφαλαίου κατέ
χει (και κατείχε από το 1974 ήδη ) για τη ΔΕΗ τη μερίδα του λέοντος στο σύ
νολο των περιουσιακών της στοιχείων.

3.3. Αριθμοδείκτες Κνκλοφοριακής Ταχύτητας

Η συνολική ή γενική κυκλοφοριακή ταχύτητα της επιχείρησης βρίσκε
ται με τη σύγκριση της αξίας του συνόλου των απασχολούμενων περιουσιακών 
στοιχείων προς τις καθαρές πωλήσεις.

Τα μεγέθη που χρησιμοποιούνται για τον Α.Σ.Κ.Τ. δεν αναφέρονται στο 
ίδιο χρονικό σημείο της διαχειριστικής περιόδου. Συγκεκριμένα, οι πωλήσεις 
αντιπροσωπεύουν ροή κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου, ενώ η 
αξία του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων την ποσότητα που υπάρχει στο 
συγκεκριμένο σημείο της διαχειριστικής περιόδου. Προς αποφυγή του μειο
νεκτήματος αυτού χρησιμοποιούμε στον παρονομαστή τη μέση αξία του συνό
λου των περιουσιακών στοιχείων (αρχής και τέλους χρήσης)50. Από την εξέ-

49. Από τους ετήσιους Ισολογισμούς, Εκθέσεις Πεπραγμένων της ΔΕΗ, κατά τη 
διατύπωση δεικτών καθίσταται φανερή η ανομοιογένεια των εκληφθέντων στοιχείων. Έτσι, 
μέχρι το 1978 εντάσσονται στο Ίδιο Κεφάλαιο μόνο «οι συμμετοχές καταναλωτών», ενώ 
από το 1979 και εντεύθεν θεωρείται ότι ανήκει στο Ίδιο Κεφάλαιο και ο «Λογ/μός Ασφά
λισης Προσωπικού ΔΕΗ», ενώ εμείς θεωρούμε τα παραπάνω ότι ανήκουν στις Μακρο
πρόθεσμες Υποχρεώσεις.

50. Ο Α.Σ.Κ.Τ. συγκρίνεται με τη μονάδα όπου κρίνεται ικανοποιητικός για τη μέ
τρηση του βαθμού της αποτελεσματικής χρησιμοποίησης των περιουσιακών στοιχείων.
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τάση του παραπάνω δείκτη για τη ΔΕΗ γίνεται φανερό ότι ο κύκλος εργασιών 
που πραγματοποιεί η επιχείρηση δεν είναι αρκετός (ικανοποιητικός) για το 
ύψος του επενδυθέντος κεφαλαίου στα περιουσιακά της στοιχεία. Εδώ βέβαια 
παρεμβάλλεται και πάλι η αδυναμία μέτρησης του κοινωνικού όφελους που 
τυχόν προκύπτει (κοινωνική και αναπτυξιακή πολιτική κλπ.), θέματα που 
αναπτύξαμε όμως παραπάνω.

3.4. ΑριθμοδεΙκτες Αποδοτικότητας

Από τα παραπάνω αποτελέσματα γίνεται φανερό ότι το οικονομικό απο
τέλεσμα για τα έτη 1980, 1981 και 1983 είναι αρνητικό, ώστε να μην μπορούμε 
καν να μιλάμε για αποδοτικότητα. Για την αναγνώριση των αιτίων που προ- 
κάλεσαν την κατάσταση αυτή χρειάζεται μία λεπτομερέστερη και πληρέστερη 
ανάλυση που ξεφεύγει από τα όρια αυτής της εργασίας. Αξιοσημείωτο είναι πά
ντως ότι στον Ισολογισμό και 'Εκθεση Πεπραγμένων 1983 της ΔΕΗ αναφέρεται 
ότι61 «η επιχείρηση από το 1982 και μετά δεν κεφαλαιοποιεί τόκους Κατα
σκευαστικής περιόδου. Αν η Επιχείρηση από το 1982 εξακολουθούσε να κεφα- 
λαιοποιεί τόκους κατασκευών, όπως γινόταν στις προηγούμενες χρήσεις, αν 
δηλ. οι τόκοι κατασκευών που το 1983 υπολογίστηκαν σε 7.942 εκατ. δρχ. 
βάρυναν τις επενδύσεις και όχι την εκμετάλλευση, τότε τα κέρδη της παρούσας 
χρήσης 1983 θα διαμορφώνονταν σε 6.466 εκατ. δρχ.».

Ο συνυπολογισμός των τόκων στον Αριθμοδείκτη Ποσοστού Απόδοσης 
επί του Συνολικού Κεφαλαίου είναι επιβεβλημένος για την εξέταση δημοσίων 
επιχειρήσεων, όπως η ΔΕΗ, γιατί η χρηματοδότηση σημαντικότατου ποσο
στού των παγίων περιουσιακών στοιχείων πραγματοποιείται με ξένη δανειοδό
τηση62. 51 52 * * *

51. Ισολογισμός και Έκθεση Πεπραγμένων 1983, σ. 25-26.
52. Πατταδόπουλος Δ., «Διερεύνησις και Προσδιορισμός της Χρηματοοικονομικής

Καταστάσεως της Ετπχειρήσεως βάσει των Αριθμοδεικτών», Θεσσαλονίκη 1977, τεύχος αρ.
2 του Μηνιαίου Δελτίου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης
ο. 33.
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IV. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η μεγάλη ανάπτυξη κρατικής επιχειρηματικής δραστηριότητας στον το
μέα ηλεκτρισμού και ενέργειας δεν περιορίζεται γεωγραφικά στον ελληνικό 
χώρο αλλά αποτελεί διεθνές φαινόμενο. Δεκάδες λόγοι απαριθμούνται για τη 
δικαιολόγ'ηση της σύστασης και λειτουργίας δημοσίων επιχειρήσεων στο χώρο 
αυτό, σπουδαιότεροι των οποίων είναι η προστασία από τη δημιουργία φυσικών 
μονοπωλίων από ιδιώτες, η κάλυψη ιδιαίτερα υψηλών παγίων δαπανών, η 
προαγωγή του δημοσίου συμφέροντος, η οικονομική και περιφερειακή ανά
πτυξη της χώρας κ.ά. Ο βασικός πάντως λόγος ύπαρξης των Δ.Ε. στον τομέα 
του ηλεκτρισμού και της ενέργειας είναι η εξυπηρέτηση του δημοσίου οφέλους 
που ταυτίζεται με την ελαχιστοποίηση του κοινωνικού κόστους, δηλ. της θυσίας 
στην οποία υποβάλλεται η κοινωνία για να ικανοποιήσει τις ανάγκες της σε 
ενέργεια. Παράλληλα όμως η λειτουργία και ανάπτυξη των παραπάνω επιχει
ρήσεων πρέπει να ικανοποιεί και κριτήρια οικονομικής αποτελεσματικότητας, 
πράγμα που προϋποθέτει τη σχετική αυτονομία στη λήψη αποφάσεων και στη 
χάραξη τιμολογιακής πολιτικής, ώστε οι διοικήσεις τους να φέρουν ακέραιο το 
βάρος απέναντι στην κυβέρνηση και το κοινωνικό σύνολο για τις τυχόν απο
κλίσεις που θα παρατηρηθούν σε σχέση με την ικανοποίηση των παραπάνω 
κριτηρίων. Γίνεται λοιπόν φανερό ότι η κυβερνητική παρέμβαση είναι μεν θε
μιτή και αναγκαία για την προώθηση στόχων με βάση ευρύτερα κοινωνικο
οικονομικά κριτήρια, επιβάλλεται όμως και η σαφής διάκριση του οικονομικού 
βάρους που πέφτει πάνω στις Δ.Ε. από τη σημειούμενη απόκλιση από τα ιδιω
τικοοικονομικά (ή τεχνικοοικονομικά) κριτήρια, βάσει των οποίων είναι υπο
χρεωμένες να λειτουργούν (σύμφωνα με τους ιδρυτικούς νόμους τους).

Από τις μεγαλύτερες (από άποψη απασχολούμενου κεφαλαίου και προ
σωπικού) δημόσιες επιχειρήσεις στον τομέα αυτό είναι η Δημόσια Επιχείρηση 
Ηλεκτρισμού, αμιγής Δ.Ε., που κατέχει το αποκλειστικό προνόμιο της παρα
γωγές, μεταφοράς και διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας (η ΔΕΗ συμμετέχει 
κατά 98% περίπου και στην παραγωγέ λιγνίτη). Οι βασικές αρχές που διέπουν 
την τιμολογιακή πολιτική της ΔΕΗ είναι: 1) Η παροχή της παραγόμενης 
ηλεκτρικής ενέργειας στον πληθυσμό της χώρας στη χαμηλότερη δυνατή τιμή 
και η αποφυγέ αδικαιολόγητων διακρίσεων μεταξύ των διάφορων περιοχών 
της χώρας και μεταξύ καταναλωτών της ίδιας κατηγορίας, 2) η διασφάλιση
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της οικονομικής αυτάρκειας της επιχείρησης και η διάθεση των καθαρών εσό
δων της επιχείρησης αποκλειστικά και μόνο για τη συντήρηση και ανάπτυξη 
των εγκαταστάσεων και 3) η αποτελεσματική κατανομή και χρησιμοποίηση 
των περιορισμένων οικονομικών πόρων μεταξύ ΔΕΗ και λοιπής Εθνικής Οι
κονομίας.

Η πολιτική τιμών που εφαρμόστηκε από τη ΔΕΗ την τελευταία μακρό
χρονη πληθωριστική φάση αντικατοπτρίζει κυρίως υπολογισμούς σχετικούς 
με τις επιπτώσεις στον τιμάριθμο. Με τη συγκράτηση των τιμών ηλεκτρικής 
ενέργειας σε επίπεδο χαμηλότερο από το μέσο επίπεδο τιμών καταναλωτή 
επιδιώχθηκε η ανατροπή άμεσων αυξητικών επιδράσεων στον τιμάριθμο από 
την πλευρά αυτή. Η σκοπιμότητα της επιλογής αυτής προσανατολισμού στην 
πολιτική τιμών μπορεί να αμφισβητηθεί από δύο πλευρές: από μακροχρονιό- 
τερη σκοπιά η αντιπληθωριστική της επίδραση εξουδετερώνεται από τις επι
πτώσεις της στη συνολική ελλειμματικότητα του δημόσιου τομέα, ενώ παράλ
ληλα ενισχύονται οι αυξητικές τάσεις της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, 
που επιβάλλεται να συγκρατηθούν. Ορθή επιλογή κατεύθυνσης τιμών δεν είναι 
δυνατό να γίνει με κριτήρια μόνο τις άμεσες επιπτώσεις στον τιμάριθμο, και 
τις αναπόφευκτες αντιδράσεις των καταναλωτών, χωρίς να υπολογίζεται το 
συνολικό κοινωνικό κόστος κάθε λύσης.

Τέλος διαπιστώνεται η μεγάλη εξάρτηση της ΔΕΗ από ξένα μακροπρό
θεσμα δανειακά κεφάλαια και το μικρό ποσοστό απασχόλησης Ιδίου Κεφα
λαίου καθώς και το έλλειμμα των 1.476 εκατ. δρχ. που προέκυψε στο τέλος 
του 1983. Βέβαια, όπως ήδη αναφέραμε σε άλλα σημεία της εργασίας, η αξία 
του παραπάνω διαχειριστικού αποτελέσματος, ως δείκτη αποτελεσματικής ή 
όχι διαχείρισης, είναι περιορισμένη. Γιατί, ενώ τα γενικότερα οφέλη που προ
κύπτουν από τις ακολουθούμενες κοινωνικοοικονομικές πολιτικές μέσω της 
ΔΕΗ δεν αποτιμώνται και δεν καταγράφονται στη λογιστική της δημόσιας 
επιχείρησης, εντούτοις το πρόσθετο κόστος που προκύπτει καταγράφεται και 
βέβαια επηρεάζει άμεσα το διαχειριστικό τους αποτέλεσμα.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Κατά κεφαλή κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας σε ένα αριθμό χωρών

Χώρα KWΗ /κάτοικο Έτος

Νορβηγία 16.716 1976
ΗΠΑ 9.044 1976
Ελβετία 4.943 1977
Δυτ. Γερμανία 4.840 1976
Αν. Γερμανία 4.510 1977
Μ. Βρετανία 4.323 1977
Βέλγιο 4.137 1977
Σοβιετική Ένωση 4.037 1977
Αυστρία 3.965 1977
Ολλανδία 3.891 1977
Γαλλία 3.617 1977
Βουλγαρία 3.093 1977
Ιταλία 2.512 1976
Ρουμανία 2.229 1976
Ισπανία 2.148 1977
Γιουγκοσλαβία 1.847 1977
Ελλάδα 1.733 1977
Τουρκία 436 1977

Πηγή: Προβόπουλ.ος Γ., ένθ' ανωτ., a. 114.

35
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Η εξέλιξη της συνολικής ζήτησης 
ηλεκτρικής ενέργειας στις χώρες της ΕΟΚ (TWH)

Χώρα 1980 1981 1982 1983 1981/80 1982/81 1983/82

Γερμανία 351,4 352,7 349,3 358,7* 0,4% -ι,ο% 2,7%
Γαλλία 248,7 258,3 261,4 268,1 3,9 1,2 2.6
Ιταλία 180,7 179,3 179,4 181,8 -0,8 0,1 1,3
Ολλανδία 61,7 61,1 60,4 61,6 -1,0 -1,1 2,0
Βέλγιο 47,6 47,7 47,5 48,5 0,2 -0,4 2,1
Λουξεμβούργο 3,6 3,4 3,5 3,6 -5,6 2,9 2,9
Μεγ. Βρετανία 265,0 258,8 253,2 255,5 -2,3 -2,1 0,9
Ιρλανδία 10,4 9,7 9.8 10,1 -6,7 1 3,1
Δανία 24,1 24,0 24,4 24,9 -0,4 1,7 2,0
Ελλάδα 21,9 22,2 22,5 24,1** 1,4 1,4 7.1

Σύνολο 1.215,1 1.217,2 1.211,4 1.236,9 0,2 -0,5 2,1

* Πηγές·. Μηνιαίο Στατιστικό Δελτίο Ενέργειας ΕΟΚ - Διαθέσιμη ενέργεια εσωτ. αγοράς. 
** Τα μεγέθη αντιπροσωπεύουν τις πωλήσεις ηλεκτρισμού συν τις απώλειες πλην αγορών. 
Είναι στοιχεία προσωρινά που δίνονται στην ΕΟΚ στην αρχή του έτους.

Νόμος νπ άριθ. 1468 
τής 2/7 Αυγ. 1950

Περί ίδρύσεως δημοσίας έπιχειρήσεως ηλεκτρισμού

"Αρθρ. 1.-1. 'Ιδρύεται ’Οργανισμός ύπό τήν επωνυμίαν «Δημοσία Έπι- 
χείρησις ’Ηλεκτρισμού», σκοπόν έχων τήν κατασκευήν καί έκμετάλλευσιν υδρο
ηλεκτρικών καί θερμοηλεκτρικών εργοστασίων καθ’ άπασαν τήν χώραν, τήν 
έγκατάστασιν εθνικού δικτύου προς μεταφοράν της παραγομένης ήλεκτρικής 
ένεργείας καί τήν διάθεσιν αύτής.

2. 'Ο ’Οργανισμός ούτος άποτελεϊ δημοσίαν έπιχείρησιν άνηκουσαν έξ 
όλοκλήρου εις τό Ελληνικόν Δημόσιον, λειτουργούσαν χάριν τοϋ Δημοσίου 
συμφέροντος, άλλα κατά τούς κανόνας της ιδιωτικής οικονομίας, άπολαμβάνου- 
σαν διοικητικής καί οικονομικής αύτοτελείας, τελούσαν όμως ύπό τήν άνω-
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τάτην έποπτείαν καί τον έλεγχον τοϋ Κράτους. Τά της όργανώσεως καί λει
τουργίας αυτής θέλουσι ρυθμισθή διά Β.Δ /τος έφ’ άπαξ έκδιδομένου προτά- 
σει τοϋ 'Τπουργικοϋ Συμβουλίου καί εΐσηγήσει τοϋ 'Τπουργοΰ Συντονισμοϋ.

3. Εΐδικώς ή Δημοσία Έπιχείρησις Ήλεκτρισμοΰ ύποχρεοϋται δπως: 
α) Διασφάλιση την οικονομικήν αύτάρκειαν αύτής. 
β) Παρέχη την παραγομένην ήλεκτρικήν ενέργειαν πρός τούς αγροτικούς 

καί άστικούς πληθυσμούς εις την εύθυνοτέραν δυνατήν τιμήν, ενεργούσα βά
σει υγιών έμπορικών άρχών, έντύς των πλαισίων τής γενικωτέρας οικονομικής 
πολιτικής τής Χώρας.

γ) Άποφεύγη τάς άδικαιολογήτους διακρίσεις κατά τήν παροχήν ήλεκ- 
τρικής ένεργείας μεταξύ των διαφόρων περιοχών τής Χώρας καί κατά τον καθο
ρισμόν τών τιμολογίων μεταξύ καταναλωτών τής αύτής κατηγορίας.

δ) Διαθέτη τά πραγματοποιούμενα έσοδα μετά τήν άφαίρεσιν κρατή
σεων πρός σχηματισμόν άποθεματικών, άποκλειστικώς προς τελειοποίησιν 
καί συμπλήρωσιν τών έγκαταστάσεων, βελτίωσιν τών όρωνέ ξυπηρετήσεως τοϋ 
κοινοΰ καί μείωσιν τής τιμής τής ήλεκτρικής ένεργείας, άπαγορευομένης τής 
διαθέσεως αύτών διά σκοπόν ξένον πρός τούς ύπό τοϋ παρόντος καθοριζομένους 
σκοπούς αύτής.
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ A

ΕΤΗΣΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΔΕΗ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
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ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Πηγή: Πατταμαντέλλος Δ., Το αναπτυξιακό πρόγραμμα της ΔΕΗ και η συμβολή του στην
ανάπτυξη της εθνικής Οικονομίας, Εκδ. ΔΕΗ, Αθήνα, 1983, σ. 58.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3

Δύναμη προσωπικού κατά τα έτη 1982-1983*

Κλάδοι Προσωπικού
Δ ύναμη 

31.12.83
Προσωπικού

31.12.82
Αύξηση ή 

Μείωση

Στελέχη Γενικών Θέσεων 82 46 + . 36
Τεχνικοί 16.560 16.300 + 260
ΔιοικητικοοικονομικοΙ 5.598 5.806 — 208
Δικηγόροι 73 53 + . 20
Υγειονομικοί 158 110 + 48
Μισθωτοί Γενικών Υπηρεσιών 3 4.342 — 651

Σύνολο 26.162 26.657 — 495
Πρακτικά ασκούμενοι 371 290

* Η δύναμη του προσωπικού, την 31.12.83 σε σύγκριση με την 31.12.82 αναλύεται στον 
παραπάνω πίνακα

Κατά το χρύνο που έληξε προσλήφθηκαν 642 μισθωτοί διαφύρων κατηγοριών. Επίσης 
αποχώρησαν γιατί συμπλήρωσαν το προβλεπόμενο από τον ΚΚΠ - ΔΕΗ όριο ηλικίας ή 
παραιτήθηκαν κ.λ.π. 1.137 μισθωτοί.

Πηγή: Ισολογισμός και έκθεση πετιραγμένων 1983, Εκδ. ΔΕΗ, Αθήνα, 1983, σ. 57.
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ Γ

Η οργάνωση των επιχειρήσεων ηλεκτρικής παροχής και διανομής 
στην Αγγλία και Ουαλία

CENTS Λ'.. ELECTRICITY Bul)1 AREA ELECTRICITY

Πηγη: Reed Ρ. W., The Economics of Public Enterprise, London, 1973, a. 711.
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ Δ

j GWH 

! 22.000

: 20.000

15.000

10.000

5.000

0

Πηγή: Παπαμαντέλλος Δ., «Το αναπτυξιακό πρόγραμμα της ΔΕΗ», ένθ' ανωτ., α. 31
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ Ε

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΤΑ ΧΡΗΣΕΙΣ
(ΜΕ ΑΥΤΟΠΑΡΑΓΟΓΟΥΣ)

ΣΕ GWH

I
1

: ΛΟΙΠΕ I

I "Τ ΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΜΒΐ ΟΙΚΙΑΚΗ"

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ

Πηγη: Παπαμαντέλλος Δ., «Το αναπτυξιακό πρόγραμμα της ΔΈίΙ», ένθ’ ανωτ., α. 32.
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΤ 

Μέσο κόστος ηλεκτρικής ενέργειας (1984) κατά τάση

ΠΑΡΑΓΩΓΗ

WW
WW

ΓΡΑΜΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
150.000 ΒΟΛΤ.

5,206ρχ/ΚΗΗ

Ϋ
ΠΕΛΑΤΕΣ
ΥΨΗΛΗΣ

ΤΑΣΗΣ

WvV
WW

ΓΡΑΜΜΕΣ ΜΕΣΗΣ ΤΑΣΗΣ 
20.000 ΒΟΛΤ.

6,20 δρχ/ΚΜΗ

ΠΕΛΑΤΕΣ
ΜΕΣΗΣ
ΤΑΣΗΣ

WW
WW

ΔΙΚΤΥΑ ΧΑΜΗΛΗΣ 
ΤΑΣΗΣ

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 
9,30 δρχ/KWH
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Υπολογισμός Μακροχρόνιου Οριακόν Κόστους Παραγωγής (ΜΟΚΠ)
σε τιμές 1984

ΜΟΚΠ = 1,25 [94000 (0,1009 % 0,002) % 1000 — (3,88 % 0,15) = 1580]

ΜΟΚΠ = 5381 δρχ. jKW-έτος Δρχ. _Η_ = Δρχ.
KWH έτος KW-έτος

όπου :

1,25 : Συντελεστής για να ληφθεί υπόψη η εφεδρεία ισχύος στο σύστημα.

94000 δρχ./KW : Το μέσο κόστος ανά εγκατεστημένο καθαρό KW μιας ομάδας υδρο
ηλεκτρικών σταθμών (ΥΗΣ)
Αυλάκι - Μεσοχώρα - Πηγές - Στράτος - Θησαυρός, σε τιμές 1984. 

0,1009 : Συντελεστής τοκοχρεωλυτικής δόσης (= 10%, η = 50 έτη).

0,002 : Ασφάλιστρα.

1000 δρχ./KW : Ετήσιες δαπάνες λειτουργίας ανά KW.

3,88 δρχ./KWH : Κόστος KWH από καύσιμο σε σταθμό πετρελαίου με ειδική κατανά
λωση 0,25 kg/KWH και κόστος καυσίμου 15530 δρχ./τόν., όπως 
προβλέπεται να διαμορφωθεί μέσα στο 1984.

0,15 δρχ./KWH : Δαπάνες λειτουργίας αναλογικές της ενέργειας σε σταθμό πετρελαίου.

2580 Η : Ο μέσος αριθμός ωρών λειτουργίας κατ’ έτος των παραπάνω ΤΗΣ.

Παρατήρηση : Οι δύο πρώτοι προσθετέοι στη σχέση υπολογισμού του ΜΟΚΠ αντανα
κλούν τις ετήσιες δαπάνες λειτουργίας του ΤΗΣ, ενώ ο αφαιρετέος φανε
ρώνει την εξοικονόμηση καυσίμου που στην περίπτωσή μας είναι πετρέλαιο.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8

Μέσο κόστος Δρχ. jKWH
(τιμές 1984)

Διώνυμο κόστους ' Ωρες λειτουργίας 
της ταυτόχρονης με 

την αιχμή του 
συστήματος ζήτησης

Μέσο κόστος Παρατηρήσεις

Τψηλή τάση

7.918
7.500

+ 4,16 = 1,056 + 4,16 7.500 (85,6%) 5,216

Μέση τάση

10.164
6.150

+ 4,30 = 1,653 + 4,30 6.150 (70,2%) 5,953

Χαμηλή τάση

15.525
4.000

+ 4,55 = 3,881 + 4,55 4.000 (45,7%) 8,431



560 Μαρίας Βλαχοπούλου

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ 1984

Με την 126/20.3.84 Απόφαση του Δ.Σ. έγιναν οι τιμολογιακές ρυθμίσεις του έτους 1984 
που βασίστηκαν σε μελέτη - πρόταση της Δ/νσης Προγραμματισμού για την εφαρμογή 
νέων τιμολογίων με βάση το μακροχρόνιο οριακό κόστος.

Με αυτή την απόφαση εγκρίθηκαν:

— Δύο νέα τιμολόγια υψηλής τάσης πολλαπλής εγγραφής τα Α και Α /4 (επί Υποσταθ
μού ΔΕΗ), με στόχο την εξομάλυνση της καμπύλης φορτίου με την μεταφορά φορ
τίων από τις ώρες αιχμής στις ώρες εκτός αιχμής. Τα παλιά τιμολόγια υψηλής τάσης 
Α - 150 και Α - 150/Υ καταργήθηκαν για τους νέους πελάτες, ενώ εξακολουθούν να 
ισχύουν για τους παλιούς πελάτες, που για λόγους συμβατικούς έχουν το δικαίωμα να 
διατηρήσουν για κάποιο χρονικό διάστημα το παλιό τους τιμολόγιο. Για λόγους ίσης 
μεταχείρησης μεταξύ των πελατών υψηλής τάσης, που θα πάρουν τα νέα τιμολόγια 
και εκείνων που θα διατηρήσουν τα παλιά τιμολόγια, εγκρίθηκε αύξηση 8% στις βασι
κές τιμές των τιμολογίων Α-150 και Α-150 /Υ της περιόδου Γενάρης - Φλεβάρης 
1984, ενώ παράλληλα εξακολουθούν να ισχύουν οι ρήτρες αναπροσαρμογής καυσίμου 
και μισθών και ημερομισθίων, με αναπροσαρμοσμένη την τιμή των λιγνιτών.

Δύο νέα τιμολόγια Μ.Τ. τα Β1 και Β2 με παράλληλη κατάργηση των 14 τιμολογίων Μ.Τ. 
που ίσχυαν στο παρελθόν. Το τιμολόγιο Β1 ταιριάζει σε πελάτες που χρησιμοποιούν σωστά 
τις εγκαταστάσεις τους (καλός συντελεστής χρησιμοποίησης). Το τιμολόγιο Β2 ταιριάζει 
σε εκείνους τους πελάτες που δεν έχουν καλό συντελεστή χρησιμοποίησης.

Τα τιμολόγια Χ.Τ. Βιομηχανικής χρήσης και Γενικής χρήσης ενοποιήθηκαν σε τρία νέα 
τιμολόγια με νέα δομή.

Τα τιμολόγια οικιακής χρήσης Γ-1 και Γ-1Ν διατήρησαν περίπου την ίδια δομή, αλλά έγινε 
εντονότερη η επιβάρυνση των τελευταίων κλιμακίων, με στόχο από τη μια μεριά τη μικρό
τερη αύξηση των μικροτέρων και κατά τεκμήριο ασθενέστερων οικονομικά καταναλωτών 
και από την άλλη την εξοικονόμηση ενέργειας. Παράλληλα καθιερώθηκε πάγιο για τους 
καταναλωτές με κατανάλωση πάνω από 100 KVVH το δίμηνο για την αντιμετώπιση των 
δαπανών καταμέτρησης, έκδοσης λογαριασμού κ.λ.π. που είναι ανεξάρτητες από το επίπεδο 
κατανάλωσης.

Για τα τιμολόγια Αγροτικής Χρήσης (Μ.Τ. και Χ.Τ.), Έλξης, Ημερήσιων Εφημερίδων 
(ΤΕΦ Χ.Τ.) Φ.Ο.Π. και το ειδικό τιμολόγιο του Ο.Α.Π. δόθηκαν αυξήσεις 15% πάνω στις 
συνολικές τιμές που ισχύουν το δίμηνο Γενάρη - Φλεβάρη 1984.

Παράλληλα τέθηκε ανώτερο όριο (πλαφόν) αύξησης ίσο με 25% για όλους τους πελάτες 
Μ.Τ. και Χ.Τ. σε σύγκριση με τα προηγούμενα τιμολόγια, που καταργήθηκαν.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9

Εξέλιξη μέσων τιμών ηλεκτρικής ενέργειας 
κατά την περίοδο 1978-1984 (Δρχ. jKWH) 

κατά χρήση και τάση

1978 1979 1980 1981 1982 1983 1984

Οικιακή 2,111 2,303 2,918 4,510 5,213 5,810 6,633
Γεωργική Χ.Τ. 1,595 2,113 2,995 3,136 2,559 2,924 3,334

» Μ.Τ. 1,418 1,847 2,518 2,772 2,309 2,571 2,934
Εμπορική Χ.Τ. 2,841 3,665 4,706 5,921 6,858 8,181 9,446

» Μ.Τ. 1,276 1,640 2,332 3,115 3,690 4,375 5,370
Βιομηχανική Χ.Τ. 2,372 3,062 4,121 5,274 7,119 8,661 8,815 / 

9,140
» Μ.Τ. 1,245 1,607 2,279 3,023 4,044 4,918 5,865

Φ.Ο.Π. 1,872 2,416 3,234 4,207 4,894 5,744 6,470
Δημόσια Χ.Τ. 2,191 2,832 3,590 5,001 5,867 6,939 8,165

» Μ.Τ. 1,366 1,789 2,459 3,176 3,587 4,158 5,141
Έλξη 1,683 2,145 2,903 3,788 4,314 5,141 5,804

Σύνολο διανομής 1,919 2,310 3,038 4,220 5,083 5,911 6,776

A - 150 (χωρίς 
Αλουμίνιο και 
Λάρκο) 0,959 1,240 1,816 2,499 3,266 3,997 4,945

Πηγή: Έντυπο ΔΕΗ, Τιμολογιακές ρυθμίσεις και εξέλιξη μέσων τιμών για την περίοδο 
1982-1984.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10

Ποσοστιαία σύνθεση των δαπανών εκμετάλλευσης 
και επιβάρυνση ανά ΚΜΗ 

κατά το έτος 1983

Ποσοστιαία Δαπάνη ανά KWH
σύνθεση που πουλήθηκε (Δρχ. jKWH)

Μισθοδοσία 17,5 0,948

Καύσιμα 36,0 1,938

Αποσβέσεις 8,6 0,467

Τύκοι κ.λ.π. 
Χρηματοοικονομικά 

έξοδα 29,9 1,616

Λοιπές δαπάνες 8,0 0,432

Σύνολο 100,0 5,401
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ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΤΗ
ΥΓΡΑ ΚΑΥΣΙΜΑ 

& ΑΓΟΡΕΣ

ΤΟΚΟΙ

ΠΛΗΡΩΤΕΟΙ

ΔΑΠΑΝΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ 
ΥΓΡΟΝ ΚΑΥΣΙΜΟΝ & ΑΓΟΡΟΝ ΗΛΕΚΤΡ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΤΟΚΩΝ ΠΛΗΡΩΤΕΩΝ & ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ

Πηγη: Παπαμαντέλλος Δ., ένθ’ ανωτ., α. 57.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11

Σύγκριση τιμών ρεύματος οικιακής χρήσης διαφόρων χωρών
(για ετήσια κατανάλωση 1700 κιλοβατωρών)

Τιμές Ιανουάριου 1984

Χώρα Μέση τιμή Δρχ. /KWH

Δ. Γερμανία 11,9

Γαλλία 11,1

Αγγλία 10,8

Ιρλανδία 10,2

Δανία 9,3

Ολλανδία 9,2

Ιταλία 8,6

Ελλάδα 7,0 (Ιανουάριος 1984)

Ελλάδα 8,0 (Απρίλιος 1984)

ΠΙΝΑΚΑΣ 12

Σύγκριση τιμών ρεύματος οικιακής χρήσης διαφόρων χωρών
(για ετήσια κατανάλωση 3500 κιλοβατωρών)

Τιμές Ιανουαρίου 1984

Χώρα Μέση τιμή

Ιταλία 14,7

Γαλλία 10,7

Δ. Γερμανία 10,3

Ιρλανδί α 9,6

Αγγλία 9.4

Ελλ,άδα 7,3

Δρχ. / KWH

(Ιανουάριος 1984)

(Απρίλιος 1984)Ελλάδα 8,7



ΠΙΝΑΚΑΣ 13

Σύγκριση τιμών ρεύματος οικιακής χρήσης διαφόρων χωρών
(για ετήσια κατανάλωση 13000 κιλοβατωρών)

(από τις οποίες 9500 κιλοβατώρες είναι νυκτερινή κατανάλωση για θέρμανση κ.λ.π.)
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Τιμές Ιανουάριου 1984

Χώρα Μέση τιμή Αρχ. / KWH

Γαλλία 6,8

Ολλανδία 6,4

Ιρλανδία 5,8

Δ. Γερμανία 5,6

ΕλΑάδα 4,3 (Ιανουάριος 1984)

Ελλάδα 5,4 (Απρίλιος 1984)

Αγγλία 4,8

ΠΙΝΑΚΑΣ 14

Σύγκριση τιμών ρεύματος για μεσαίες βιομηχανίες σε διάφορες χώρες
(Ισχύς 500 κιλοβάτ - ετήσια κατανάλωση 1.250.000 κιλοβατώρες)

Τιμές Ιανουάριου 1984

Χώρα Μέση τιμή Δρχ. / KWH

Δ. Γερμανία 8,4

Ιρλανδία 8,2

Ιταλία 8,1

Ολλανδία 8,1

Ελλάδα 5,90 (Ιανουάριος 1984)

Ελλάδα 7,1 (Απρίλιος 1984)

Αγγλία 6,45

Γαλλία 5,70Γαλλία
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15

Σύγκριση τιμών ρεύματος για μεγάλες βιομηχανίες σε διάφορες χώρες
(Ισχύς 25.000 κιλοβάτ - ετήσια κατανάλωση 125.000.000 κιλοβατώρες)

Τιμές Ιανουάριου 1984

Χώρα Μέαη τιμή Αρχ. / KWH

Ιρλανδία 6,6

Δ. Γερμανία 5,70

Ιταλία 5,60

Ολλανδία 5,30

Ελλάδα 4,5 (Ιανουάριος 1984)

Ελλάδα 5,3 (Απρίλιος 1984)

Αγγλία 4,30

Γαλλία 3,80
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568 Μαρίας Βλαχοπούλου

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΔΕΗ (1974-1983)

PUBLIC POWER CORPORATION
1. BALANCE-SHEET 1975 

ASSETS *

December 31. 19/5 December 31, 1074
FIXED ASSETS
Plant in Service................................................ 60.758,893.006,10 54,733.743,480.70
Less: Reserves for Depreciation................. (15.565,815.352—) 64.193,077.734.10 (12.709.079.914,60) 42.024.6S8.566.10 22.168.409,168 —
Works in Progress.......................................... 7.839.107,221.— 18.604.477.249.20 (10.845,370,028.20)
Contractorship Advances.....-..................... 399.683,784.70 366.066.518.90 33.617,265.80
Final Oesigns................................................... 3p.773.692.40 22.039.213.90 8,734.478 50
Preliminary Reports...... 1.129.891.125.90 1,903.447.098.50 126.444,027.40

Subtotal............... 73.S$2.533,558.10 62.100,698,646,60 11.491,834.911.50

NON-UTILITY ItAfESTMENTS 
Non-Utility Plant.............................................. 8.001.336.90 11.S26.629.80
Less: Receives for Depreciation.................

Investments in Affiliated Companies.........

8.001.336.90 11.526.629.80

1.060.598.316.— (1.060,598.316.—)

Subtotal................................................ 1,060.598.316.— (1.060.598.316.—)

STORES ANO PURCHASE ORDERS 
Supplies Inventories...................................... 4,016.957,295.90 3.504.413.706.10 512.543,569.80
Fuels Inventories............................................
Purchase Orders for Supplies and 
Fuels.................................................................. 2.194,729.799.30

458,512.148.60

2.313.108.002.60

260.404,596.30 178.107,552.30

Commitments for Ordered Supplies and 
Fuels.................................................................. (890.244,971.70) (1,466.417.355.—)

Balance from Orders ol Supplies and 
Fuels.................................................................. 1,304,484,827.60 846.690,647.60 457.794.100.—
Supplementary expenses for Materials 
and Fuels.......................................................... 164.042.123.60 93.236,047.30 70.808.076.30

Subtotal................................................ 5.943.996,395.70 4.724.744.997.30 1.219.251.396.40

CURRENT ASSETS
Cash and Bank Deposits............................... 420,487.940.70 259,722.414 — 160,765.526.70
Imprest Funds.................................................. 34.520.040.40 49.292.571.90 (14,772.531.50)
Special Deposits.............................................
Consumers....................................................... 1.958.628.218.40

6.335,008.—
2.238,261.693.50

4.302.690.— Γ, 2,032.318.—

Leas: Customers' Deposits.......................... (1.623.369.406.90) 335.256,811.50 (1.360.904.881.20) 877,356,812.30 (542,100.000.80)

Sundry Receivables.......................................
Receivable from Employees and Pension-

492.024.383.80 259.839.377.40 232,185,006.40

ers........................ 101.471.711.40 59,346.600.90
Sundry Advances........................................... 55.497.952.80 63,465,864.70 (7,967.911.90)
Notes Receivable............................................ 1,049,132.— 470,268.— 578,664.—

Subtotal 1.446.642.980.60 1.573.796.599.20 (127,153,818.60)

DEFERRED OEBIT ACCOUNTS 
Expenditures for Feasibility Reporls......... 41.066,205.30 20,440.368.70 20.625.836.60
Other Works In Progress.............................. 81.620.S10.60 106.085,053.80 (24,464,543.20)
Other Deferred Debits................................... 1.427,621,233.50 925,430,219.70 502.191.013,60

Subtotal ... 1.550.307.949.40 1,051,955,642.20 498.3S2.307.20

DEFERRED EXPENSES
Sundry Deferred Expenses.......................... 2.456.355,036.50 977,739.294.30 1.480.595.744.20

Subtotal............................................. .. 2,456,335.038.50 977.739.294.30 1.480,595.744 20

OTHER DEBIT ACCOUNTS 
TAP-APECO-EHE Account.......................... 412,192.185.10 351.749.209.— 60.442.956.10

Subtotal.................. 412.192.165.10 351.749.209.— 60.442.956.10

TOTALASSETS.................. 65.404.006,087.40 71.841.282,704.60 13.562.725,382.80

Total Debit ContraAccounts......... 49.494,560.048.10 51,234.543.610.10 (1.739,983.582.—)

* Including figures of the former LIPTOL

·’ Nullified on account of LIPTOL's 
merger with PPC
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PUBLIC POWER CORPORATION 
BALANCE SHEET 1975 

LIABILITIES

December 31», 1975 December 31, 1974 Variance
CAPITAL
Provided by Ihe Government.................... 5.026,760.176.90 4,396.760,178.90 630,000,000.—
Own Funds................................................ 11,653,764,432.20 10,493,197,356.10 1,360.507.076.10

Subtotal......................................... 16,660,544,611.10 14.669,957,535.— 1.990,567,076.10

SPECIAL RESERVES AND PROVISIONS 
Special Reserves as per L.O. 14Θ/67 
(LIPTOL)................................................... 226.625.350.— (226,625,350.—)
Obsolescence of Plant and Materials....... __ 193,547,107.20 (193.547,107.20)
Payroll....................................................... __ 35.635,362.40 (35,635.362.40)
Damage to Plant and Materials................. — 126,292,339.— (126,292,339.—)

Subtotal......................................... — 562.300,156.60 (582.300,158.60)

LONG · TERM DEBT
Bond Issues............................................. . 10.057,195.700.— 10,356,555,000.— (299,359,300.—)
Other.......................................................... 43.603,199,440.40 32,657.159,673.50 10,746,039,766.90

Subtotal.......................................... 53,660,395,140.40.e 43.213.714,673.50 10,446,680,466.90

CURRENT LIABILITIES
Short-Term and Maturing Debt................. 4,761,594.796.40 4,690,202,143.60 91,392,654.60
Sundry Payables · Salaries and Pen
sions........................................................... 1.625.053.402.50 706,293,309.60 918.760.092.90
Accrued Interest and dividents................. 675.607,196.70 666.145.633.60 189.661,564.90
Deduct ions and Contributions payable.... 556.904.962.50 541,751.556.20 15,153,424.30

Subtotal.......................................... 7.639.360,362.10 • 6,624,392.645.40 1.214.967.736.70

DEFERRED CREDIT ACCOUNTS 
Customer Advances for Service Exten
sions........................ .................................. 132.127,251.40 115,652.653.90 16.474,597.50
Performance Bond Forfeitures from Sup
pliers and Contractors............................. 149.417.107.90 157.260.317.10 (7,843,209.20)
Outstanding Accounts of Purchased 
Electric Utilities......................................... 2.122,107.20 1,514.923.20 607,184.—
Other..................................... 726,357,622.60 716,962.710.90 9,395,111.90

Subtotal.................................. 1.012.024,269.30 993,390.605.10 18.633,604.20

REVENUES APPLICABLE TO SUBSE
QUENT YEARS
Revenues from Interest of Subsequent 
Years......................................................... 1.127.565.70 1,172,364.— (44.778.30)

1.127.565.70 1,172.364.— (44.778.30)

OTHER CREDIT ACCOUNTS 
PPC Personnel Insurance Fund Ac
count.......................................... 2,107.903.706.40 1.450.332.716.20 657.570.988.20
Contributions................................ 3.869.131,719.90 4.061,910.239.90 (192.77C.570.- -)
Customers Advances Reimbursable....... 22.793.553.50 17.641,665.10 4.951.688.40

Subtotal.......................................... 5,999.626.979.60 5,530,064.673.20 409.744,300.GO

GUARANTEE DEPOSITS
Minimum Consumption Guarantee.......... 295.253.— 270.213 — 25.040.—
Customer's Guarantees for Installing 
Three-PhaseA.C...................................... 10.431,846.— 5,999.636.60 4,432,009.20
for Domestic Usage

Subtotal.......................................... 10.727,099.— 6,270.049 80 4,457.049.20

TOTAL LIABILITIES.... ....... *..................... 65.404.006.067.40 71.641.262,704.60 13.562,725,362.80

Total Credit Contra Accounts................... 49.494.560,048.10 51,234,543,610.10 (1,739,963,562.—)

Including figures ol Ihe lormer 
LIPTOL S.A. ··

·· Transferred lo Ihe Capital a/c under 
L. 134/75 and PPC B.D. Decision 
338/11.12.75
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 
1. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1977 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Πάγιο Ένκργηηκό
Έγκσταστόσκις σέ Ύπηρ*«Ηο ..............
Μκϊον: Κροτήσκις γιό Άποσβέσιις ...
Έργο σί κατασκευή .............................
Προκαταβολές γιά έκτέλεση Έργων .. 
'Οριστικές μελετες γιό κστσσκ. ΥΗΕ ... 
Προκαταρκτικές μελέτες γιά έρευνες 

Σύνολο Παγίου 'Ενεργητικού................

Έγκστοστόαος οέ άβρόνκα
Εγκαταστάσεις σέ όΛράνεβ ................
Mttev: Κρατήσεις γιό ‘Αποσβέσεις

Έγκίσιων οέ όόρόνεια............

Σύνολο Έγκατ. οέ όόρόνεια ................

31 Δεκεμβρίου 1977 

92.835.640.002.S0
i4.040.549.020.40 68.795.090.962.17'

14.156.604.642.00 
1.066.030.96.10 

79.001^77,70 
1.682,246,912.20

85.600.980.610 10

θ.732.021,20

9.653,576.20 78.445.

78.445

86.784.638.366.60
20.150.665.336.00.· 65.613.773.026.60

12.632.060.922.20 
1.112.754.664,70 

64.091.756.10 
1.221.180.318.60

80.S33.960.690.40

8.788.716.30

8.788.71.4.30 _______________1.·,

'Αποθήκες id Παραγγκλέις 
Υλικών
Άποθήκκς Υλικών ............................... 4.117.219.010.80
'Αποθήκες Καυσίμων ............................ 647.610.493,50
Παρσγγκλίες Υλικών καί Καυσίμων ... 946.426.626.70
ΣυμπλήρωμοτικέςΔσπάνκς Υλικών
καί Καυσίμων.............. ........................... 25.774.244.90

4.147.373.205.90
797.076.750
762.226.831.80

104,622.391.50

Σύνολο ’Αποθηκών καί Παραγγκλιών
Υλικών ................................................... 5.737.230.377,90 6.81 1,303.179.20

Ενεργητικό σέ κυκλοφορία
Ταμιΐο κοΙ Τράπεζες .............................
Πάγιες καί Προσ. Προκ. γιά Άποό.
Λ/σμού .....................................................
Ά(ιόνροφακαΙΕΙόιιέςΚστοθέσεις ...
Κατσωχλωτές .........................................
Μεΐόν: Προκαταβολές Καταναλωτών 

Λογαριασμοί Είσηρακτέοι Διάφοροι 
Λογαριασμοί Εισπρακτέοι
Επαλλήλων καί Συνταξ..........................
Προκαταβολές Διάφορες .....................

2.918.291.ΘΘ9

17.352.933
941.850

3.425.4Ο4.977.Θ0
2.135.982.141.60 1.269.422.836,20

357.905.645,60

463.499.566.90 
1 14.005.267.70

1.362.055.512.70

69.205.148
20.470269

2.643.240.66120
1.877.594.460.50 665.646260.70

366.922.694,40

237.212.Θ3Θ.ΘΟ 
71.647806.70 ^

Σύνολο Ενεργητικού σέ κυκλοφορία 5.161.420.128.40 2 793.060.850.30

Προσωρινοί Χρεωστικοί 
Λογαριασμοί
Δαπόνις Προμελετών........................... 78.243.998.20 81.017.572.90
Διάφορες Εργασίες γιά 'Εκτέλεση 19.876.055.70 23SJ51 J00.40
Διαχειρίσεις Υλικών άπό Εργολά
βους Έργων Διανομής .......................... 611.389.245,70
ΛκηποΙ Προσωρινοί Χρεωστικοί
Λ/σμοί..................................................... 848.266.742,60 1J28.243.210.10

Σύνολο Προσωρινών Χρ«ωστικών
Λσγ/σμών............................................... 1,657.886.042.20 1,624.611J93.40

Δαπάνες Επομένων Χρήσκων 
Διόφορκς Δαπάνες 'Επομένων
Χρήσκων................................................. 1.747.375.861.60 1.997.674.J46.S0

Σύνολο Δαπανών'Επομένων
Χρήσ«ων................................................. 1.747.375.661.60 1,997.674.346.50

Λοιποί Χρκωστικοί Λογαριασμοί
Λογαριασμός ΤΑΠ-ΗΕΑΠ.ΕΗΕ............ 350.192 165,10 412 192.165,10
Σύνολο Λοιπών Χρκωστικών
Λογ/σμών .............................................. 3S0.192.165.10 412.192.165.10

Σύνολο Ένκργηηκού 100355.143 050.30 93.172.703 215,90

57.709.609.156,70 52.599 Β01.23/.60

Αγοράς

3.181 J17.9S3.50 
1.624.543.919.60 

(24.716.466.601 
24.909.921,00 

461.066.593.40

5,267,119.919,70

78.444.

78.444

(30.1S4.19S.10t
(149.268.256.501
184.197.796.90

(79.648.146.60)

(74.072.601,301

1.6S6J36J76J0

(51.8S2J1S)
(19.528J191

823.778.455,50

(8.917^48,801

226.286.748.10 
42 357,461 

2.366 359.276.10

17J26.42S.30
(215J75.144.70I

811 J89J4S.70

(379.986,487.501

(66.745.941,20)

(250,298.464,90) 

(250J96.464.90) 

162.000 000,00) 

(62 000 000,001 

7,182.440 434 4Q 

5.110.007.919,10Λσγορασμοί Τά(εως Χρκωσηκοί
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΝ 
1. ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1977 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ*

ΚίφΙΙαΝ
Κκφάλοη όπό χρημ/ση 'Ελληνικού
Δημοσίου ......................................
Ί6κ> Κκφάλοβ ...............................

31 Amp|plt»1t77 31 &ικμ|ρΙον 197

8.616.760.178.90 5.686.760.178.90
13.206.766,490,30 12.638,084.889.20

Σύνολο ΚκφαλαΙων t9.723.526.659,20· 18.324.84 6.068,‘lQ

'Ομολογιακό Δόνκη ..................................
Λοιπές Μαιροπρόθ«σμ<ς Ύποχρκώοκις ·,· 

Σύνολο Μακροπροθέσμων 
Ύηοχρκώσκων............................................

12019.629.700
50371.445.801.80

62.391.075.501.80

9.573.408.700
48.546.572.812.30

58.119.981.532.30

Β ρσχυπρόθ«σμ<ς καί Λη(ιπρό8«·μ«ς 
ΠΓποχρνώσκις
Βροχυηρόθ<σμ«ς ιβί Λη(ιημ6θ<σμ«ς
Ύποχρίώαίΐς .................................................................
Λογισμοί πληρωτέοι Διάφορο· Υπάλληλοι «οΙ Συνταξ.
Τόκοι κοί Τοκομκρίόα Πληρωτέο .................................
Κρστήσκις καί Είοφορές Πληρωτές ...........................

Σύνολο θραχυπροθ. καΙΛη(ιπρο6.
Ύποχρκώσιων..............................................................

4.991.440.278,80
1.330.119.591.40
1.099.054.426.40 

960.97S.360.90

4.791.449.674.80 
1.991.431.9υ4,40 

754 416.528.80 
1,1 1 1,566,752,70

Β.3Β1.589·βΒ7.50 8.648.864.860.70

Προβικρηκΐ Dterwiml Λογαριασμοί

Προκαταβολές Κστοναλωτών γιά
Έκτέλκση Έργων ....................................................
ΚρστΛσ<Κ ΚοΜς “Εκτκλέοίως *Εγγυήσέΐς Έρνολ.
καί Προμηθκυτών .................................................. .
ΕκκρκμίϊςΛ/σμοί Έ(ογοροοθ«ΐ0ών Η.Ε...............

Λοιποί Προσωρνοί Πιστωτικοί Λ/σμοΙ

Σύνολα Προσωρινών Πιστωτικών Λ/σμών.......... .

86.631.893.70 104.839.976 80

131.560.042.60
2.122.107.20

1.249.866,548.40

1.470.180.591.90

120.508.829.60
2.122.107.20

979.482.355.10

1.206.953.268,70

^έ«1 Επομένων Χρήσκων

Έσοόο άπό Τόκους 'Επομένων Χρήσκων

Σύνολο Έσάόων ‘Επομένων Χρήσκων ■.

1.656.198.90

1.656.198.90

1.576.790.50

1.576.790.50

Λοιποί Πιστωτικοί Λογαριασμοί

Λ/σμός'ΑσφαλΙσκως Προσωπικού Δ.Ε.Η. ..
Συμμκτοχές ......................................................
Προκαταβολές Καταναλωτών Έπκπρκκτέκς 

Σύνολα Λοακΐιν Πιστωτικών Λ/μών ..............

4.809.710.698.10 
3 517.398.223.10

35.967.789.80

Β-363.074,711

3.134.069.049.80 
3-691.166.148.10 

28.784 213

6.854,019.410.90

Έγγυήσκις Χλοχίστον ’Ορίου...............................
Τ νννήσως Τοποθ. Τρφ. Παροχών ΟΙκ. Χρήσκως

295.277
23.745.053

327 344.90 
16.134.939.50

Σύνολα Έγγυήοκων 24.040330 16.462 794.70

100.355.143.650.30 93.172.703.21S.90

67.709.Β09.156,70 52.S99.BQ1..237.60

θ Διαφορές

830.000.000
568.681.591.10

1.398.681.591.10

2.446.221.000
1.824.877.969.50

4.271.093.969.50

199.990.604
(661.312.3131
344.637.697.60

1150,591,391,80)

1267.275.203.20)

(18.208.083.10) 

11.051.213 

270,384,193.30 

263.227.323,20

7*», 4Q3.40 

79.4Q8.4Q

1.675.041.640.30 
(173.769.925) 

7,183.576.60 

1.509.055 300.10

(32.067.901 
7,610.1 12 Γ0_

7.578.045 20

7 162.440.434.40

5.110007.919.10Λαγα^οσμοί Τά^βσς ΠιστωίΜοί
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1079

6NEPfHT|KO

Π4γ» Ένκμγηιικό
■£γκστοστόσ«ιςσέ Ύηηρκσίο ............................
Μ«1σν: Κρστήσκις γύ ‘Αποσβέσκις ...................

110.699.501.036.00
33.175.885.998.00 77.393.915.149.»

10e.239.541.B17.30
28.362.676.419.» 77.876.663.396.30

Α'·Φ·Μ«

(483.048.248,30)

Έργα σέ κστασκκυή ..........................................
Προκαταβολές γ>Δ Έκτέλκση Έρνων ...............
‘Οριστικές Μκλέτ<ςγιό Κατασκευή ΥΗΕ ...........
Προκστακτικές Μίλέτίς καί Έρκννκς ...............
‘Εγκστοστόσκις σέ ΑΔρόντιο ............................
ΜκΤον: Κρστάσνις γιά ‘Αποσβέσκις ...................

13.794.199.90
6.924.265.90

36.126.606.531.80
979.075.211.»

90.142.014.40

5.169.924.»
14.644.116.20
10.0W.246.20

15.034.271.220.90 
911.993.419.» 

6.756.637.80 
2.Μ1.187.907.30

4.643.666.»

20.092.636J10.90 
(232.916.208ι 00) 

54,363.376.60 
(2.W1.187.967.30)

526.066.00

Σύνολο Πάγιου Ένκργηηκού ....................... 113.264.608.830.20 66.634.516.511.30 17.430.290.318.90

'Αποθήκκς καί Προμήθαικ("Υλικών καί Καυσίμων
‘ΑηοΟήκκς Υλικών ............................................
‘Αποθήκκς Καυσίμων ....................... .................
Προμήθοκς Υλικών κβΙ Καυσίμων ...................
Συμπληρωματικές Δοπόνκς

‘Υλικών καί Καυσίμων....................................

6.759.149.110.10
1.049.691.353.20
1.920.046.161.»

181.926.781.30

4.040.239.417.40
652.461.562.»

1.717.665.729.20

110.63U56.30

1.118.909.892.70
397.239.771.20
202.390.431,80

71.296.526.00

Σύνολο 'Αποθηκών ιοί Ποραγγκλιών Υλικών .. 8.910.813.406.60 7.120.967.964.90 1.769.626.420.70

Κυκλοφορούν Ένκργητικό
Ταμκίο καί Τράπκζκς ..........................................
Πάγικς καί Προσ. Προκ. μέ ‘Απόά. Λ/σμού ....
'Αξιόγραφο καί ΕΐάικέςΚοταβέσκις...................
Καταναλωτές .....................................................
ΜκΤον. Προκαταβολές Καταναλωτών ...............

9.699.452.209.90 
2.930.083.402.00

1.480.577.727.80 
28.371.701.40
1.346.069.»

3.766.368.606.80
4.352.067.97S.20 
2.450.155.063.30

1.537.116.326.90 
15.461.108.60
6.6W.696.»

1.901.932.911.90

(76.S37.W1.30I
12.910.592.90
(7.254.527.Μ)

1.654.436.694,90

Λογαριασμοί Εισπρακτέοι Διάφοροι ................. 573.680.807,40
Λογαριασμοί Εισπρακτέοι —

‘Υπάλληλοι κοί Ιυντοξ...................................... $03.871.933.90
Προκστο0ολέςΔιάφθρ<ς .................................. 419,708,748,70

531.732.825.10

859.955.138.10 
112.583.810.76

41.965.982.30

23.910.845.80
307,223,139,00

Σύνολο Κυκλοφορούντο^ Έντργηηιού 8.924.011.844.80 4.767.361.619.20 »ΐ 58.650.325,60

Προσωρινοί Χρκωσηκοί Λογαριασμοί 
ΔιαχκΙριση Υλικών άπά Εργολάβους

Έργων Διανομή ..........................................
Λοιποί Προσωρινοί Χρκωστικοί Λογαριασμοί .

012.529.671.10
1.414.145.384.70

616.409.413.20
1,398.393.609.50

196.120.257.90 
15.781,775.20

Σύνολο Προσωρινών Χρκωστικών Λογαριασμών 2,228.875.055.80 2.014.773.022,70 211,902.033.10

Δαοάνκς ‘Επομένων Χρήοκων 
Διώφορκς Δσηάνκς Επομένων Χρήσκων 

Εύνολο Δαπανών Επομένων Χρήσκων

1.509 130.574,60 

1.596.130.574.60

1.669.923.214.20 (80 892.639.601

1.666.623.214.20 160,692,639.60)

Λοιποί Χρ<ωσπιοί Λογαριασμοί
Λογαριασμός ΤΑΠ - ΗΕΑΠ · ΕΗΕ ..................... 324 *9716510

Σύνολο Λοιπών Χρ«ωστιιών Λογαριασμών ... 324.192.185,10

Ιύναλβ ΈνκργηιιιιοΔ.......................................... 133 238.631.878.10.

327.192.196.10 (3.000 000,001

327,192.185 10 I3.QOC.000,00)

111.733.856417.40 21.504 9*5.458.70

92 391.980.482.90Λογαριασμοί Ταέκωκ Ιρ«ι 55 706 'C2.4S0.20 ίθ.596 318.013.70)
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ
1Θ7Θ

ΠΑΘΗΤΙΚΟ

31 Δεκεμβρίου 1Θ7Θ 31 Δεκεμβρίου 1978 Διαφορές
Κεφάλαια

Κεφάλαιο όπό χρημ/ση Ελληνικού Δημοσίου ............................
*14ια Κεφάλαιο .................................................................................

β.234.790.178.90 
14.409.407.364.80

7.354.760.170,90
13.802.798.525.20

680.000.000,00
60Θ.Θ08.Θ29.Θ0

22.844.187.633.70 21.167.558.704.10 1.460.608.829.60

Μακροπράβαομες Υποχρεώσεις
'Ομολογιακά Δάνειο ........................................................................
Λοιπές Μοκροπράθεσμες'Υποχρεώσεις ....................................

J0.824.B7.7.700.00
72.037.242.317,80

11.392.802.700.00
58.006.544.348.00

(727.926.000.00)
16.030.897.971.60

Σύνολο Μακροπρόθεσμων Υποχρεώσεων .............................. 82.882.120.017.80 87.359.347.04C.00 15.302.772.971.60

Βραχυπρόθεσμες ■αί Ληξιπρόθεσμες Υποχρεώσεις
Βραχυηρόθ. εα( Ληξιηρόθ. Υποχρεώσεις . .·................................
Λ/σμο( πληρωτέοι Διάφοροι ...........................................................
Τόκο· καί Τοκομερίδιο Πληρωτέα ..................................................
Κροτήσεις κοΙ ΕΙσφορές Πληρωτέες ...........................................

. 7.873.317.908.00
2.387.832.219.00
1.839.787.148.20
1.831.898.028.20

6.139.253.184.60
2.506.337.103.90
1.278.279.332.90
1.313.950.098.60

1.634.084.728.40
(118.604.804.90)
381.507.813.30
517.739.129.60

Σύνολο Βρσχυπράθ. καί Λπ^πρύθ. Υποχρεώσεων ................... 13.532.833.301.40 11.237.826.517.00 2.294.806.784.40

Προσωρινοί ΠιστωπεοΙ Λογαριασμοί
Προκαταβολές Καταναλωτών γιά ‘Εκτέλεση ‘Εργων ................
Κροτήσ<'( Καλής Έκτελέσεως· Εγγυήσεις
Έργαλ. & Προμ................................... ...........................................
‘Εκκρεμείς Λ/σμοΙ Έξαγβροσθεισών.Η.Ε.......................................
Λοιποί Προσωρινοί Πιστωτικοί Λ/σμοΙ.........................................

38.611.881.90

147.026.868,20
2.263.454,50

2.426.428.781,00

74.782.323.80

161.217.219,80
2.184.977,20

1.808.608.234.60

(38.260.441.90)

(14.190.353.80)
78.477.30

818.820.646,40

Σύνολο Προσωρινών Πιστωτικών Λ/σμών.................................. 2.813.228.983,80 1.846.770.755,40 766.458.228.20

Έσοόα ‘Επόμενων Χρήσεων
Έσοδο ύπύ Τόκους Επόμενων Χρήσεων..................................... 3.6ΘΘ.213.00 1.878.607.00 Γ, 1.807.608,00

Σύνολο Εσόδων'Επόμενων Χρήσεων.......................................... . 3.888.213,00 1.878.607,00 1.807.808,00

Λοιποί Πιστωτικοί Λογαρβσμοί
Λ/σμός 'Ασφαλίσεως Προσωπικού ΔΕΗ .....................................
Συμμετοχές ........................................................................................
Προκαταβολές Καταναλωτών Έπιστρεπέες ..............................

8.512.618.814,80
3.172.489.793.50

60.787.018,70

6.708.462.886,30
3.344.943.085,10

43.815.037.50

1.604.153.948,30
(172.458.291.60)

7.161.982.20

Σύνολο Λοιπών Πιστωτικών Λ/σμών ....................................... .... . 11.736.873.827,80 10.097.025.988.90 1.630.047.838.90

Έγγυήσβς
184.338,00

48.757.883.00ΕγγυήσειςΤοποθ. Τριφ. Ποροχών ΟΙκιακής Χρήσεως.............. 33.013.580.00 13.744.263.00

Σύνολο’Εγγυήσεων .......................................................................... 48.922.199,00 33.248.799.00 13.873.400,00

Σύνολο Παθητικού ............................................................................. 133.238.831.878,10 111.733.656.417,40 21.504.975.468,70

Λσγαριοσμοί Τάξεως · Πιστωτικοί .................................................. 55.708.182.450,20 62.291.980.463.90 (6.585.818.013.70)
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578 Μαρίας Βλαχοπούλου

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1981

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

31 Δεκεμβρίου 1981 31 Δεκεμβρίου I960 Διαφορές

Πάγιο Ενεργητικά
Εγκαταστάσεις 177.743.149.216.00 137.420.450.746.00
Μείον: Αποσβεσθείσες Εγκ/σεις 46.396.110.364.00 131.347.030.032.00 36.404.430.155.00 99.016.026.591.00 32.331.004.241.00
Εργα σε Κατασκευή 30.909.924.709.30 41.205.906.463.30 (2.29S.9B1.694.00I
Προκαταβολές γιο Εκτέλεση Έργων 2.949.408.963.40 1.258.337.400.00 1.691.071 563.40
Οριστικές Μελέτες γιό κατασκευή ΥΗΕ 219.771.617.30 196.729.716.30 23.041 899.00
Εγκαταστάσεις σέ Αδράνεια - 66.316.061.90
Μείον: Κρατήσεις για Αποσβέσεις - 77.938.634.90 8377.427.00 (0.377.427.00)
Σύνολο Πάγιου Ενεργητικού 173.426.136.202.00 141.685 377.619.60 31.740.750.582.40

Αποθήκες και Προμήθειες Υλικών και Καυσίμων
Αποθήκες Υλικών 
Αποθήκες Καυσίμων 
Προμήθειες Υλικών και Καυσίμων 
Συμπληρωματικές Δοπάνες Υλικών 
Σύνολο Αποθηκών και Ποραγγελιών Υλικών

9.566.503.333.00
4.022.590.273.30
5.140.742.460.50

264.553.308.60
19.014.397.375.40

7.337.944.226.40
3.108.203.663.70
2.769.206.656.20

208.949.307.30
13.444.303.853.60

2.220.559 106.60 
914.394.609.60 

2.351.535 604.30 
75.604.001.30 

'iS70.G93.521.i0

Κυκλοφορούν Ενεργητικά 
Ταμείο και Τράπεζες
Πάγιες και Προσ. Προκ/λές με Απάδ. Λ/σμού 
Αξιόγροφα και Ειδικές Καταθέσεις 
Καταναλωτές
Μείον: Προκ/λές Καταναλωτών

6.320.001.066.00
123.401.000.90

13.919.164.00
14.036.791.741.00
3.850.116.623.60 10.978.675.117.20

2.Θ9Θ.519.767.00
37.694.498.80

512.637,00
12.279.854.952.10
3 320.207.718.70 0.951.647.233.40

3.629.561.319.00 
85.706.582.10 
13.406.527.00

2.027.027.663.00
Λογ/σμοί Εισπρακτέοι Διάφοροι 
Λογ/σμοί Εισπρακτέοι - Υπάλ/λοι και Γυντ/χοι 
Προκαταβολές Διάφορες 
Σύνολο Κυκλοφορούντος Ενεργητικού

1.933.141.049.30
1.523.520.920.60

500.456.307.70
21.401.195.525.70

825.308.929.70 
761 424.362.90
530.654.020.70 

13.805.759.449.50

1.107.834.919.60
762.096.557.70
49.602.287.00

7.675.436.076.20

Προσωρινοί Χρεωστικοί Λογαριασμοί 
Διαχ/ση Υλικών οπό Εργολ. Έργων Διανομής 
Λοιποί Προσωρινοί Χρεωστικοί Λογ/σμοί

1.297.932.633.60
1.916.774.475.10

1.055.036.116.80 
2.184.569.797.60

242.890.716.60 
. (267.795.322.501

Σύνολο Προσωρ. Χρεωστικών Λογαριασμών 3.214.707.308.70 3.239.605.914.40 (24.698.605.701

Δαπάνες Επόμενων Χρήσεων 
Διάφορες Δαπάνες Επόμενων Χρήσεων 
Σύνολο Δαπανών Επόμενων Χρήσεων

4.008.697.772.60 
4.006.697.7 72.60

2.534.901.160.10
2.534.981.160.10

.1.551.716.604.70 
1.551.716.604.70

Λοιποί Χρεωστικό) Λογ/σμοί 
Λογαριασμός ΤΑΠ-ΗΕΑΠ·ΕΗΕ 262.192.165.10 299.192 165.10 (37 000.000.001
Σύνολο Λοιπών Χρεωστικών Λογ/σμών 262.192.165.10 299.192.165.10 (37.000 000.00)
Σύνολο Ενεργητικού 221.485.326.349.70 175.009.220.170.30 46476.106 1 79.4C
Λογ/σμοί Τάζεως * Χρεωστικοί 1 14.188.552 659.30 06.740 410.184.70 27.440.142.474 60
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1981

ΠΑΘΗΤΙΚΟ

Κεφάλαια
Κεφάλαιο από χρημ/ση Ελληνικού Δημοσίου 
Ιδια Κεφάλαια 
Σύνολο Κεφαλαίων

31 ΔεκεμβρίοΟ 1ΘΒ1 31 Δεκεμβρίου'1980 Διάφορός

9.258.576.178.90
12.450,098.874,00 
21.708 675052.90

9.124.760.176.90
12.838.928.873,10
21.763.689.052,00

133.818.000,00
(188.829.999.10)

(55.013.999,10)

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
Ομολογιακά Δάνεια 
Λοιπές Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
Σύνολο Μακροπρόθεσμων Υποχρεώσεων

11.847.866.700.00
131.164.429.766.00
143.032.318.466.00

10.764.157.700.00
104,661.240.413.30 
115 425.398.113.30

1.083.729.000.00 
26.523 189 352.70
27.608.918.352.70

βραχυπρόθεσμες και Ληξιπρόθεσμες Υποχρ. 
Βραχυπρόθεσμες και Ληξιπρόθεσμες Υποχρ. 
Λογ/σμοΓ Πληρωτέοι Διάφοροι 
Τόκοι και Τοκομερίδια Πληρωτέα 
Κρατήσεις και Εισφορές Πληρωτέες 
Σύνολο Βραχ. και Ληξιπροθ. Υποχρεώσεων

22.577.083.727.80*
4.502.471.037.60

2.137.729.935.60 
2 865.255.538.80 

32.082.540.239.80

10.104.741.113.30
3.269.01 Θ.671.60

1.765.771.632.70 
1 823.131.035,70

16.961.662.453.30

12.472 342.614.50
1.233.452.366.00

371.958.302.90
1.042,124.503.10

15.1 19-877.786.50

Προσωρινοί Πιστωτικοί Λογαριασμοί 
Προκατ. Καταναλωτών για Εκτέλεση Έργων. 
Κρατ. Καλής Εκτελ-Εγγυήσεις Εργολ. & Προμήθ. 
Εκκρεμείς Λογ/σμοί Εξαγορασθεισών Η.Ε. 
Λοιποί Προσωρινοί Πιστωτικοί Λογ/σμοί 
Σύνολο Προσωρινών Πιστωτικών Λογ/σμών

23.698.696.40 
268.447.173.20

1.830.658.70
6.819.373.343.90
7.1 13 349.872.20

28.416.593.90
189.139.221.60

1.830.658.70 
6.485 832 061.80 
6 705.216.536.00

(4.717.897.50)
79.301.951.60

333.541,282.10
408.131.336.20

Έσοδα Επόμενων Χρήσεων
Εσοδα από Τόκους Επόμενων Χρήσεων
Σύνολο Εσόδων Επόμενων Χρήσεων

2 866.038.00 3.450.660,00 _________ (584.622.007
2.666 038.00 3,450.660.00 (504.622.00)

Λοιποί Πιστωτικοί Λογαριασμοί 
Λογ/σμός Ασφαλίσεως Προσωπικού Δ,Ε·Η. 
Συμμετοχές Καταναλωτών 
Προκαταβολές Καταναλωτών Επιστρεπτέες 
Σύνολο Λοιπών Πιστωτικών Λογ/σμών

14.633.027.411,90
2.819.546.045.10 

65.259.351,80 
17.518.632 808.80

Π.065 276.783.30 
2.990.983.170.50

58.612.042,90
14,1 14,871,996.70

3.568.550.628.60
(171.437.125.40)

6.647.308,90
3.403.760.812.10

Εγγυήσεις
Εγγυήσεις Ελάχιστου Ορίου Καταναλ. 
Εγγυήσεις Τοποθ. Τριφ. Ποροχών ΟΙκ. Χρ. 
Σύνολο Εγγυήσεων

63.500.00 
26.882.372.00 
26.945 872.00

135.558.00 (72.058.00)
33.793.801.00 (6.911.429,00)
33.929.359.00 (6.983.487.00)

Σύνολο Παθητικού 221.485.326 349,70 17 5.009.220.170.30 46.476.106.179.40

Λογαριασμοί Τάξεως-Πιστωτικοί 1 14.189.552.659.30 66.748,410,184,70 27.440,142.474.60

Συμπεριλαμβάνετε ποσό δρχ. 11.500.000 ομολογιακού Δανείου ανανεώσιμου.
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

3 1 Δεκεμβρίου 1 9613 31 Δεκεμβρίου 1982 Διαφορές

Πάγιο Ενεργητικό 
Εγκαταστάσεις
Μείον: Αποσβεσθείσες Εγκ/σεις 
Έργα σε Κατασκευή 
Προκαταβολές για Εκτέλεση Έργων 
Οριστικές Μελέτες για κατασκευή ΥΗΕ 
Μείον: Απομακρύνσεις σε Εκτέλεση

27t.517.946.624.00
67.692.561.320.00 203.625.365.304.00

96.440.639.130.90
2.673.200.627.10

(57.953.511.70)

215.967.673.744.00
56.040.366.249.00 159.947.267.495.00 

54.737.400.768.30 
3.951.234.322,30 

296.401.000.50 
(178.222.556.00)

43.676.077.809.00 
43.703.436.362.60 
(1.076.033.495,20) 

(296.401.000.50) 
120.269 044,30

Σύνολο Πάγιου Ενεργητικού 304.681.451.750.30 218.756.101.030.10 86.125 350.720.20

Αποθήκες και Προμήθειες Υλικών και Καυσίμων 
Αποθήκες Υλικών 
Αποθήκες Καυσίμων 
Προμήθειες Υλικών και Καυσίμων 
Συμπληρωματικές Δαπάνες Υλικών

13.303.432.605.50 
4.256.040.297,60 
6.31 1.959.655.30 

763.855.232.60

10.788.075.415.70 
4.801.040517.10 
6.066.973.212.40 

419 000.722.10

2.515.357.169.60
1545.000.219.30)
244.986.442.90
364.654.510.50

Σύνολο Αποθηκών και Παραγγελιών Υλικών 24.655.287.791.20 22.075 069.867.30 2.500.197.923.90

Κυκλοφορούν Ενεργητικά 
Ταμείο και Τράπεζες
Πάγιες και Προσ. Προκ/λές με Απάδ. Λ/σμού 
Αξιόγραφα και Ειδικές Καταθέσεις 
Κατανσλωτές
Μείον: Προκαταβολές Καταναλωτών 
.Λογ/ομοί Εισπρακτέοι Διάφοροι 
Λογ/σμοΙ Εισπρακτέοι. Υπάλ/λοι και Συντ/χοι 
Προκαταβολές Διάφορες 
Σύνολο Κυκλοφορούντος Ενεργητικού

23.046.960.044.50
6.006.050.363.70

4.483.510.057.10
169.425.366.30

1.005.276.00

17.036.909.660,60 
1.667.601.995,20 
2.073.045.856.40 
2.471.055.746,00 

28.104 553 953 60

3.611 658.171.39
110.328.663.70

1.414697,00
16.246.810.014,60
4.536.077.769.90 13.710.732.244.70

1.678.174.217.60 
1.279.856 656.80 

710 308.526.00 
21.110.673.377.00

671.651.895.90
59.096.702.60

(409.619.00)

3.326.177.416.10
169.427.767.60
793.169.201.60 

1.752.747.222.00 
6.993.880.576.80

Προσωρινοί Χρεωστικοί Λογαριασμοί 
Διαχ/ση Υλικών από Εργολάβους Διανομής 
Λοιποί Προσωρινοί Χρεωστικοί Λογ/σμοί

2.230.704.691.50 
4.201.622 219.40

1.735.606.668.50 
2.450 769.130.20

495.096.023.00
1.750.853.069.20

Σύνολο Προσωρ. Χρεωστικών Λογ/σμών 6.432.326.910.90 4.168.37 5.7 96,70 2.245.951.1 12.20

Δαπάνες Επόμενων Χρήσεων 
Διάφορες Δαπάνες Επόμενων Χρήσεων 6.167.248.483.30 4.443.023.293.40 1.744.225.169.90
Σύνολο Δαπανών Επόμενων Χρήσεων 6 167.248.4e3.30 4.443 023 293.40 1.744 225.189.90

Λοιποί Χρεωστικοί Λογαριασμοί 
Λογαριασμός ΤΑΠ-ΗΕΑΠ-ΕΗΕ 148.192.165.10 208.192.165.10 (60.000.000.001
Σύνολο Λοιπών Χρεωστικών Λογ/σμών 148.192.165.10 203.192 165.10 (60.000 000.00)
Σύνολο Ενεργητικού 370 409.061.054.60 270.779.455 531.60 99.629.605.523.00
Λογ/σμοί Τάξεως · Χρεωστικοί 149.473.823 382.20 140 383 969352.50 9089.054 029.70
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ

31 Δεκεμβρίου 1083 31 Δεκεμβρίου 1062 Διαφορές

Κεφάλαια
Κεφάλαια από χρημ/αη 
Ί6ια Κεφάλαια 
Σύνολο

14.414.287.039.90 
11.012.142 187.70 
20 020.429.226,60

9.459.135.679.90
13.097.943.102.90
22.545.978.781.70'

4.956.151.360.00
(1.475.700.915.10)
3.490.450.444.90

Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις 
Ομολογιακά ΔΓφνεια
Λοιπές Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις

37.743.C44.200,00 
246.309.524.333,20

30.049.804.200.00
165.452.972.217.70

7.993.840.000.00 
80.856.552.1 15.50

Σύνολο Μακροπρόθεσμων Υποχρεώσεων 264.053.166.533.20 195.502.779.417.70 89.550.392.1 15.50

Βραχυπρόθεσμες και Ληξιπρόθεσμες Υποχρ. 
Βραχυπρόθεσμες και Ληξιπρόθεσμες Υποχρ. 
Λογ/σμοί Πληρωτέοι Διάφοροι 
Τάκοι και Τοκομερίδια Πληρωτέα 
Κρατήσεις και Εισφορές Πληρωτέες

16.197.669.358,30
5.052.253.340.50
5.354.715.249,20
3.860.937.054.00

19.490.196.354.30
4.937.584.417.90
3.270.720.606.60
3.051.371.656.80

(1.292.526.996.00)
214.669.922.60

2.083.994.639.60
609.565.397.20

Σύνολο Βραχ. και ΛηΡ/πρόθ. Υποχρεώσεων 32.265.575.001.00 30.649.973.037.60 1.615.701.963,40

Προσωρινοί Πιστωτικοί Λογαριασμοί 
Προκ/λές Καταναλωτών για Εκτέλεση 'Εργων 
Κρατ. Καλής Εκτελ.-Εγγ. Προμηθ. & Εργολ. 
Εκκρεμείς Λογ/σμοί Η.Ε. που εξαγοράστηκαν 
Λοιποί Προσωρινοί Πιστωτικοί Λογ/σμοί

12.^53.762.70
2.064:006.069.70

1.945.058.70
4.564.7Θ1.933.20

14.324.924.50 
ΘΘ2.Θ45.199.30 

1.945.059.70 
2.370.789.646.90

(1.871.061.60)
1.201.362.890.40

2.193.972.298.40
Σύνολο Προσωρινών Πιστώτικών Λογ/σμών Θ.Θ43.06Β.Β44.30 3.249.604.729,30 3.293.464.1 15.00

Έσο&α Επόμενων Χρήσεων
Έσοόα από Τόκους Επόμενων Χρήσεων 4.902.120.00 3.265.759.00 1.536.361,00
Σύνολο Εσόόων Επόμενων Χρήσεων 4.902.120.00 3.265.759.00 1.536.361.00

Λοιποί Πιστωτικοί Λογαριασμοί 
Λογ/σμός Ασφάλισης Προσωπικού ΔΕΗ 
Συμμετοχές Καταναλωτών 
Προκαταβολές Καταναλωτών για Επιστροφή

19.833.344.790.60
2.477.961.479.30

81.690.230.00

16.092.604.944.00
2.648.472.496.70

72.516.605.60

2.750.739.916.60
(170.511.017.80)

9.171.624.40
Σύνολο Λοιπών Πιστωτικών Λογ/σμών 21.392.996.499.50 19.603.595.946.30 2.599.400.523.20

Εγγυήσεις
Εγγυήσεις για ΕλάχιστοΌριο Κσταναλ. 
Εγγυήσεις για Τσποθ. Τριφ. Παροχών

63.500.00
22.957.380.00

63.500.00
24.297.360.00 (1.340.000.00)

Σύνολα Εγγυήσεων 23.020.960.00 24.360.860.00 (1.340.000.00)
Σύνολο Παθητικού 370.400.091.054.60 270.779.455.531.60 99.629.605.523.00
Λογαριασμοί Τάξεως-Πιστωπκοί 149.473.923.382.20 140.383.969.352.50 9.C39.654.029.70
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